
Anul II Arad, Joi \2\25 Ianuarie 1912. N n u 9 . 

R E D A C Ţ I A 
şi A D M I N I S T R A Ţ I A : 
Strada Zrínyi Nrul 1 ; a. 

INSElîŢWNILE 
»ö primesc la adminis

traţie. 
Mulţumite publice şi !.o • 
deschis chstH şirul 20 

ABONAMENTUL: 
l'e un an . . 2S -— Cor. 
l'e jumătate an 14-— „ 
Ve 3 luni . . T— T 

l'e o lună . . 2'40 „ 

Pentru România şi 
străinătate: 

l'e un an. . 40'— franci 

T e l e f o n 
pentru oraţf şi interurban 

Nr. 750. 

O nesocotinţă ungurească 
Ziarele maghiare în frunte cu „Pesti 

; Hírlap" publică sub titlul: „Prietenie ro-
mâiiă-maghiară'', următoarele rânduri pen
tru care, dacă ar fi adevărate, nu găsim 
cuvinte destul de energice spre a înfiera pe 
prefectul care a îndrăznit să rostească cu
vinte de asemenea natură la adresa popo
rului român. 

,,Din Oradea-mare primim ştirea că Ue-
mtriu JIimIu episcopul gr. cat. dela Oradea-
mare a dat un prânz, la care au partici
pat toate notabilităţile oraşului. Toastului 
episcopului, în care acesta a toastat pen
tru pace, i-a răspuns prefectul Miskolczi 
Ferencz. 

„In chestiile de naţionalitate, a spus el, 
să fim conduşi de iubire şi pace. Prietenia 
română-maghiară nu e utopie, ci o ideie 
vie, rezolvirea căreia o promovează unitatea 
economică, deoarece pe noi ne leagă numeroase 
chestii de interese. Românii din Ungaria nu
mai atunci vor putea progresa pe teren 
economic şi cultural, dacă vor fi slugi 
credincioase (?? N. R.) naţiunei 
imitare maghiare. Trebue scoasă din 
•opinia publică credinţa, că maghiarii voesc 
să despoaie pe români de drepturi si de 
caracterul lor de rassă şi limbă. 

Nu um obţinut amănunte asupra ban
chetului şi a cuvântării prefectului maghiar 
de care vorbesc foile ungureşti aşa, că nu 
ştim exact cuprinsul cuvântării şi împre-

Sjurările în care a fost rostită. 
Până la nuoi lămuriri ţinem însă să 

•punem în vedere, prefectului Miskolczi şi 
ziarelor maghiare, că s'au dus timpurile 

Carmen Sylva 
Pierre hoţi marele scriitor francez, publică sub acest 

titlu in revista parisiană _l)imanche illustre-1 din 7 ianua
rie st. n., următorul articol. 

1 Iu cursul vieţii mele pribege mi-s'a întâmplat 
odată să mă opresc într'un castel fermecat, la o 

Simetul depărtat al buciumului, are puterea 
de a-mi reînvia toate amintirile petrecerii mele 
aco\o. 

Pricina e că acel castel al zânei, e aşezat în 
mijlocul unui codru profund, în care se auziau me
reu trompete militare cu timbru grav, răspunzân-
du-şi ca din depărtări nemărginite. Aceste sunete 
străine, necunoscute, aveau o melancolie aparte, 
păreau chemări vrăjite. în aerul sonor ce respiram, 
aeo)o, — aerul tăcut, viu şi pur al culmelor. 

i Deci când aud din depărtare trompete sunând, 
I revăd îndată, tot aşa de lămurit ca şi cum aş fi 
iîncă, un budoar regal (căci zâna de care vorbesc 
^este şi regină), dând prin înalte ferestre gotice peste 
Jon infinit de pini verzi strânşi unii lângă alţii ca 
'AR cotVrii primitivi. 

I Budoarul, îngrămădit cu lucruri preţioase, este 
Ide o măreţie sumbră, în culori fără de urme, de 
[trenate atenuate dând în blond, aurării întunecate, 
poante de focuri ce se sting, are mari draperii mas-
Ipâiid colţuri misterioase în turnuri. 

când poporul român putea să fie tratat ca 
o slugă credincioasă sau nu, pe pământul pe 
care are dreptul să trăiască în firea şi legea 
sa cu voia sau fără de voia „naţiunii ma
ghiare ". 

Dacă alţii pot să-şi vândă naţionalita
tea lor pe un blid de linte, sau dacă, după 
experienţele ce au avut cu toţi jidanii tran
sformaţi în patrioţi maghiari peste noapte, 
prin legături de interese, cred că pot să 
cumpere un popor şi să-1 facă slugă cre
dincioasă a „naţiunii unitare maghiare", ii 
priveşte. 

Cât despre partea noastră a românilor 
le amintim, că neamul nostru dăinuieşte pe 
aceste tărâmuri de 18 secole şi că în tot 
acest timp, dar mai ales de 1000 de ani 
încoace, el îşi păstrează limba, legea şi fi
rea sa românească, împotriva tuturor inte
reselor materiale, care de sigur altele ar fi 
fost, dacă ar fi ţinut mai mult la ele decât 
la naţionalitatea sa. 

Cu cât aceste interese au fost mai 
primejduite, cu cât a fost mai rău izbit in 
interesele sale materiale, cu atât mai mult 
s'a cramponat românul de limba şi de le
gea sa. 

Afle d. Miskolczi Ferencz, că s'au cam 
dus timpurile când naţiunea valahă putea 
să fie considerată ca o naţie care poate să 
slujească. 

De geaba vorbeşte d-sa de interese 
economice. 

Precum au apus vremiie când vedeau 
în neamul nostru o naţie menită să slu
jească, aşa vor apune şi timpurile de azi, 

Şi zâna-mi reapare acolo, învestmântată în 
alb cu un lung văl, ea este aşezată în faţa unui 
planşete şi pictează pe pergament cu un penel uşor, 
minunate chenare de cărţi arcliaice, unde aurul do
mină peste tot; lucru de regine ale vremilor apuse, 
început de trei ani, o carte de liturghie nepreţuită, 
destinată unei catedrale. 

Cu ce cuvinte se descriu trăsăturile acestei 
regine? Cât e de delicată şi deficilă sarcina; îţi 
pare că expresiunile ordinare, pe cari le-ai între
buinţat vorbind de un altul, devin cu totul ireve
renţioase, a tât de mare e respectul ce ţi-se impune 
când e vorba de dânsa. Eterne tinereţe este în su
râsul ei, ea stă pe buzele ei catifelate cu un inal
terabil roz; ea străluce pe frumoşii dinţi limpezi 
ca porţelanul. Iar măreţele ei plete, cari se văd 
prin văl amestecate cu fire argintale, sunt a-
proape albe... 

„Perii albi, a scris în cugetările sale. sunt 
punctele de spumă care acopere marea după fur
tună"... 

Şi cum să exprimi farmecul unic al privirei 
sale, al ochilor săi albaştri limpezi sub fruntea 
largă şi pură: farmec de supremă inteligenţă, 
farmec de nesfârşită profunzime, de discretă şi 
simpatică pătrundere, de suferinţă obişnuită şi de 
imensă milă!... 

Foarte sebimbăcioasă este exprosiunea acestei 
feţe, cu toate că surâsul este aproape veşnic. — 
Acesta este rolul nostru, îmi zise că într'o zi, de 

Manuscriptele nu se în-
napoiază, 

când cineva nu-şi poate apăra interesele 
materiale decât îăpădându-şi naţionalitatea. 

Noi sperăm, d-le Miskolczi Ferenc, si 
avem toată convingerea că visul nostru se 
va îndeplini, că •— fără a ne topi naţio
nalitatea noastră în mongolismui vostru 
semit — vom ajunge să nu suferim în in
teresele noastre materiale, căci e just să 
avem aceleaş avantaje economico, toţi aceia 
cari muncim pentru acest stat şi care-! 
ţinem pe umeri cu sudoarea noastră, 

Noi vom ajunge odată şi odată la de
plina respectare şi desvoltare culturală în 
formă naţională, fără a mai deveni slugi, 
pentrucă neamul nostru nu a ţinut la, bli
dul de linte pe care el îl furnizează, aUoru. 
ci ţine la legea, la limba, la firea sa ro
mânească. 

Dacă dar d. Miskolczi Ferenc, este 
într'adevăr partizan al unei împăcări sin
cere româno-maghiare, să nu apeleze la ape-
titurile materialiste ale poporului nostru, 
căci îşi rezervă o amară deziluzie. 

Mai presus de orice avautagii maie-
riale, acest popor pune nevoia sa sufletea
scă de a trăi în firea şi legea sa. Până 
când patrioţii ca d. prefect, nu se vor con
vinge şi nu se vor hotărî să respecte aceri 
postulat, până când nu vor oferi garanţii 
serioase, că neamul nostru se poate des 
volta aici pe pământul pe care trăeşte de 
secole, în statul pentru care coutrihue diu 
greu, în conformitate cu cerinţele fiului sale 
naţionale, până atunci împăcare nu poate 
să fie. 

O sciziune de ordin sufletesc nu se 
împacă printr'un blid de linte, ci prin mă
suri, cari să o satisfacă. 

in momentul în care asigurare,! neos-

a surâde continuu ca nişte idoli. - Dar acest 
zâmbet do regină are multe nnanţ-o diferite; itucori 
este o veselie, proaspătă do copil; deseori este ?ni 
zâmbet de melancolie resemnată, - alteori ciliar, 
de tristeţe fără de margini. 

Prima dată când am avut onoare;.', să vor
besc cu M. 8., mirarea mea nu a fost că am au
zit-o vorbind în chip superior despre lucrări su;s 
rioare. ştiam de mai nainte că aşa e ia . l);sr cu, 
regină obligată la „zâmbetul perpetuu al idolilor' 1 , 
îmi părea că ea a rărnas străină de miele î»vă ta
tu ri. de unele suferinţe ale sufletului uman. şi ad
miraţia mea a fost mare de a veden, diinpot; :vâ. 
că ea cunoştea adânc toate încercările, toaie mi
zeriile inimei celor mai mici şi celor um'li tot 
aşa de bine ca şi pe acelea ale inimei celor mari, 
ale prinţilor. 

Pentru a forma astfel această suverană, a 
trebuit copilăria ei austeră şi întunecată de tonte 
doliurile, într 'un castel din Nord, copilăria sa ţi
nută înadins departe de curte şi pusă în atingere 
cu suferinţele sărmanilor oameni cari t • fiiau j)^ do
meniul părintesc. Pentru a face aşa de buna şi de 
accesibilă celor care plâng a trebuit o primă 
educaţie simplă şi familială. 

Apoi a venit acel pelerinaj dealungul Europei 
în compania mătuşei sale, marea duca-ă !h'i< na a 
Rusiei, Şi, în ţările unde se opreau, iutu-şiri cei 
mai aleşi îi îmbibau spiritul cu un rezum.o: t r a n -
scedent al tutulor cunoştinţelor o m e i n s ü . ca t-
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tei libere desvoltări naţionale va fi fapt 
îndeplinit, împăcarea se va face dela sine, 
căci atunci şi celelalte drepturi economice 
şi politice vor fi cucerite, aşa cum le com
portă datoriile noastre pe cari ştim să 
le îndeplinim cu prisos. 

Altfel ar fi să desperăm de triumful 
dreptăţii. 

Până atunci însă, prefecţi cu menta
litatea mongolă şi cu haină europeană, 
vom mai suporta noi destui, dar nu vom 
tolera pe românii, cari i-ar asculta fără să 
roşască şi fără să se înăbuşe de indig
nare... 

Asemenea români, dacă s'ar găsi, îi 
vom dărui bucuros, căci ei ar fi nevrednici 
de neamul nostru... 

O altă şcoală maghiarizată în 
Bihor. Din comuna Ianoşda (corn. Bihor) 
primim ştirea tristă, că şcoala confesională 
gr. or. română de acolo e pe cale a se ma
ghiariza cu desăvârşire. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică a dat ordin, ca în 
acea şcoală limba de propunere pentru toate 
obiectele de învăţământ să fie cea ungurea
scă. Decând renegatul vicar Mangra a in
trat în graţiile guvernului, concesiile naţio
nale în Bihor urmează una după alta. Mai 
multe scoale româneşti s'au închis, altele 
s'au maghiarizat. Şi Bihorul românesc doar
me somnul de veci. Bieţii învăţători sunt 
terorizaţi, mai multora dintre ei li-s'a de-
tras ajutorul de stat sub cuvânt, că au a-
gitat la alegeri în contra naţiunii maghiare, 
iară partea cea mai mare a preoţimei îşi 
bate pieptul, că ei sunt naţionalişti, deoarece 
ţin cu Mangra şi abonează „Tribuna". A-
proape toţi preoţii, cari au iscălit adresa 
de aderenţă cătră Mangra, sunt abonaţii 
„Tribunei". Astfel se face „primenirea" şi 
„se selecţionează valorile" în Bihor, unde „a-
devdrul" nu mai e pe cale, ci a şi sosit în 
chipul „Tribunei zilelor lui Mangra". Acest 
vicar volnicos, care terorizează preoţimea şi 
învăţătorimea Bihorului, ştie ce face, când 
răspândeşte între supuşii săi „organul in
dependent" din Arad a k d . O. Goga. 

chintesenţă a tuturor literaturilor! Şi, în sfârşit au 
fost aceşti ani cam lungi trecuţi pe tronul Româ
niei. Venită încă foarte tânără, în această ţară tur
burată care se forma, a trebuit să vadă de aproape 
multe drame, spre marea mirare a ochiloi săi puri. 
Atunci, imediat, văduvele, părăsite, mamele fără 
de copii, micile copile fără de mamă, au devenit 
amicile sale. 

Ea a socotit că datoria sa de regină era de 
a nu respinge nici odată confidenţele, chiar cele 
mai sumbre, care-i veniră cu lacrimi, şi că rolul 
ei este de a ridica, de a împăciui de a ierta de a 
şterge... 

O imensă milă ce pare detaşată de tot, care 
nu aşteaptă nimic în schimb, care scuză tot, — 
acolo stă, cred, darul rar şi supraomenesc pe care 
timpul, suferinţa, decepţiunile, ingratitudinele l-au fă
cut acestei regine. Dar cu firea-i arzătoare, cu en-
tusiasmul său pasionat pentru tot ce e frumos şi 
nobil, a trebuit să treacă prin multe surprize, de 
indignări, de revolte, până să ajungă la acest zîm-
bet ultra-ceresc, care pare acum a face parte în
tregitoare din ea însă-şi. „Fiecare dintre noi a-
proape, a avut un Ghetseman şi un Calvar al 
său", a scris ea undeva, aceia care se renasc după 
ele, nu mai aparţin pământului . 

Pierre Loti. 
Din academia franceză. 

„Deşteptarea" dlul Arsenie Tlalcu. La 
Braşov apărea până acum o foaie săptămânală 
fără colorit politic, „Deşteptarea". Toată lumea 
ştie, că fiţuica aceasta este organul de casă al dlui 
Arseniu Vlaicu, directorul şcoalei comerciale ro
mâne din Braşov, al dlui Arseniu Vlaicu, acest 
„primenitor" şi „selector" al valorilor morale din 
Braşov. Dar nimeni nu-şi bătea mult capul cu 
„Deşteptarea", care nu reprezintă absolut nimic 
şi nici nu se ocupa, decât cu chestiile locale din 
Scheii Braşovului. 

A simţit însă d. Arseniu Vlaicu, că acum 
se lucrează la destrămarea partidului naţional ro 
mân şi a crezut, că i-a venit deci şi rândul dsale 
să facă politică românească. A depus deci cauţia 
şi cu nr. 1. din 1912 „Deşteptarea" a devenit or
gan politic, „foaie naţională independentă", cum 
se scrie cu mult înţeles sub ti t lul mare nDeş-
teptarea*. 

Vedeam noi, că se pregăteşte ceva în Braşov. 
Directorul şcoalei comerciale vrea să facă şi el 
politică, bine înţeles „politică românească indepen
dentă". 

Reproducem câteva fraze din noul program 
al „foaiei naţionale independentă" din Braşov. In 
ele se resimte duhul „Tribunei", organul de pre
dilecţie al dlui A. Vlaicu. Să vedeţi numai : 

„Ca foaie politică, nu avem pretenţia a 
intra în luptă de concurenţă absolut cu nimenea, 
ci îh haina şi rolul nostru modest avem voinţă 
tare a face un serviciu cât de mic, (lav vecii 
(sublinierea d-lui Vlaicu. N. B.J, intereselor 
de existenţă şi înflorire ale neamului nostru. 

„Şi tocmai pentru acest motiv am ţinut 
şi ţinem tare la principiul independenţei, căci 
convingerea noastră nestrămutată este, că încă
tuşarea libertăţii de exprimare a ideilor şi 
convingerilor (păreri libere ? JSf. B.) împiedecă 
cunoaşterea situaţiunii şi ameninţă cu isbucnirea 
de idei şi fapte extravagante şi periculoase, 
cari se vor răsbuna amar mai în urmă. 

„Noi nu stăm în serviciul nici unei per
soane (bre, bre!) ci stăm absolut în serviciul 
cauzei naţionale romaneşti, a cărei isbândă de
săvârşită nu primejdueşte existenţa şi înflorirea 
nimănui şi nu întunecă nici o aureolă, ci tocmai 
din contră o împodobeşte prin variaţiunea plă
cută a strălucirii înfloririi ei binemeritate". 

Astfel glăsueşte d. Arseniu Vlaicu, pentru re
dacţie, iar într 'un al doilea articol politic din cor
pul „foaiei sale independente" sub titlul „încurcă
turi politice11 pledează pentru creiarea posibilităţii 
de a intra şi episcopii români în part idul naţional 
român. Bine înţeles, partidul naţional român va 
trebui transformat astfel, ca episcopii români să 
poată intra şi dânşii în acel partid, rămânând tot
odată şi oamenii guvernului. „Pentru massele mari, 
cari umplu sălile adunărilor poporale de protestare, 
aranjate de comitetul central, programul dela 1881 
nu reprezintă decât o formă de o mică valoare", 
zice foaia naţională independentă dela 
Braşov. 

Şi mai zice aşa: „A doua piedecă (a intrării 
episcopilor în partidul naţional) este revizuirea 
programului dela 1881. Dacă lipsa organizaţiunii 
sale ar permite ca partidul, el însuş, să se pro
nunţe în forma unui plebiscit asupra revizuirii, nu 
mai încape nici o îndoială, că ea ar fi votată 
cu cea mai mare înlesnire". 

Iată deci „Tribuna liberă" dela Braşov, iată 
că s'a ivit şi la Braşov Ciorogariul, care susţinuse 
de atâteaori, că politica partidului naţional român 
este „politică dela..." o comună din Bihor, satul 
predilect al părintelui Ciorogariu dela Arad, al 
cărui nume însă nu se poate scrie. 

Tribunele libere se sporesc. Eugen Brote s'a 
muta t dela Răşinari la Braşov. Ghiarele încep să 
se arate tot mai pe faţă, tovarăşii răzleţi încep a 
se „concentra". înfiripările „oarecum programatice" 
îşi dau fructele lor. 

Salutăm pe d. Arseniu Vlaicu pe arena po
litică. 

„Asociaţiunea micilor-industriaşi" 
pentru sufragiul universal. Duminecă 
înainte de amiazi „Asociaţiunea micilor-indu-
striaşi" a ţinut o adunare, în care s'a primit 

cu mare însufleţire următorul proiect de rezo-
luţiune : 

„Asociaţiunea micilor-industriaşi" în şedinţa 
ţ inută astăzi constată, că situaţia politică şi eco
nomică actuală a Ungariei pentru micii industriaşi 
e insuportabilă. Adunarea constată, că motivul 
acestei situaţii insuportabile îşi află explicare din 
faptul, că încă şi azi conducerea politică a ţării 
este deţinută de acea clasă socială, care veacuri 
dearândul atât în trecut cât şi astăzi a considerat 
ţa ra de o proprietate privată a ei. Isvorul tuturor 
relelor este organizaţia politică anti-democratică a 
ţării, toate drepturile sunt ale clasei proprietarilor 
mari şi de mijloc; clasa muncitoare a ţ ă r e i are numai 
datorii, însă drepturi nu are. 

Din punctul de vedere a tâ t al micilor indu- . 
striaşi, cât şi celorlalte s t ratur i ale clasei munci
torilor din ţară, singurul mijloc de asanare a ne
voilor sociale şi economice existente este: demo
cratizarea actualului parlament de clasă. Deci, 
adunarea hotăreşte, să se tr imită preşedintelui 
guvernului un memorand, în care acesta să fie 
invitat, că de urgenţă, înainte de rezolvirea ori
cărei chestii, să prezinte camerei un proiect in 
chestia legiferării sufragiului universal, egal, secret • 
şi cu votarea după comune, care proiect să asigure \ 
drept de vot oricărui cetăţean ungar trecut de 2Í \ 
ani, care ştie scrie şi ceti. \ 

Tot cu prilejul acesta asociaţiunea a ales pe \ 
fostul secretar ministerial, Ladislau Kaffka, ca , 
membru de onoare. Kaffka a rostit un discurs [ 
lung, în care a declarat, că în Ungaria nu trebuie | 
să se facă politică naţională, ci economică şi de-1 
mocrată. \ 

* i 

Căderea ministrului de räzboiu. Un ziar \ 
unguresc scrie: „Din isvor bine informat, deşi nul 
oficial, aflăm, că zilele generalului cav. M. Auffen-
berg, ca ministru de răsboiu sunt numărate. 
Ministrul de răsboiu, a cărui poziţie se sguduist 
încă cu prilejul deleg aţiunilor din decemvrie, la 
începutul lui martie va demisiona. Corespondentul 
nostru ne anunţă, că această cădere este pricinuită 
de antipatia partidelor politice ungureşti". 

Ministrul de externe în Bozen. Din Viena 
se comunică: De ieri starea sănătăţi i ministrului 
de evterne cont. Aehrental s'a îmbunătăţ i t simţitor. 
Ministrul de externe toată ziua a stat lângă masa 
de scris ocupându-se cu chestii de ale monarhiei. 
In cursul săptămânei viitoare contele Aehrental în 
scopul restabilirii sănătăţi i sale va pleca în Bozen, 
unde va petrece până la deschiderea sesiunei de* 
legaţiunilor. 

* 

Conflicte în chestia llmbei oficiale croate. 
Din Fiume se anunţă, că ziarele ce sosesc din Zara, 
Spalato şi în general ziarele dalmatine zilnic aduc; 
ia cunoştinţă conflicte mai mari sau mai mici ce 
se ivesc între autorităţi şi particulari, de când1 

l imba croată a fost decretată de oficială în Dal
maţia. Funcţionarii germani şi italieni nu se pot 
deprinde cu noua ordine ceeace face ca neînţele
gerile şi conflictele să fie la ordinea zilei. 

Comandamentul militar şi aviatica. Foile 
vieneze colportează ştirea conform căreia coman
damentul militar ar cere prin budgetul prezintat 
delegaţiunilor mai multe milioane pentru aviatici 
Ziarul „Zeit" pe baza unei informaţiuni primiţi 
din loc competent desminte această ştire. 

• • • 
i i * 
î î î ::: ... ••• 
m 
... 
: t : . . . • • • 

Dr. Brutus Macaveiu 
medio unlv. special ist în morburile 

femeeştl ord. 9—11, d. a. 3—5. 

Timişoara, Koskuth-tér Nr. 2, etaj. 2. 

Telefon Nr. 11—68. 
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D. Partenie Cosma în „părerile" sale 
publicate în „Tribuna" susţine între altele 
că zădărnicirea „pactului" încercat în pre
ziua alegerilor din 1910 cu guvernul Khuen 
e a se atribui unei indiscreţiuni, comise 
prin publicarea programului de împăciuire 
prezentat de d. dr. Ioan Mihu — în „Ga
zeta Transilvaniei". 

Este în mare eroare d. Cosma, când 
susţine aceasta. 

Dela o persoană cinstită, vrednică de 
toată încrederea în poziţia de-a fi avut 
informaţia cea mai reală în chestiunea plă
nuitului pact dintre partidul naţional 
român şi guvern, persoană, pe care d. 
Partenie Cosma încă o cunoaşte bine, am 
aflat următoarele: 

Când s'a alcătuit guvernul contelui 
Khuen-Héderváry, acesta era de credinţa, 
că nu se va bucura de sprijinul contelui 
Tisza István, care la formarea cabinetului, 
ştim bine, stătuse în rezervă. 

Din tactică, pentru a-şi înlesni posibi
litatea formărei unei majorităţi în lupta 
electorală, s'a gândit la o împăcare cu na
ţionalităţile, şi îndeosebi cu Românii, cari 
orişicum, în urma numărului şi activităţii 
lor politice reprezintă o forţă conside
rabilă 

Astfel s'au pornit pourparleurile. 
In decursul tratativelor, însă, contele 

Tisza István îşi părăseşte rezerva impusă 
pentru moment şi ofere guvernului întreg 
sprijinul său, aruncându-se în lupta electo
rală cu tot fanatismul ce-1 caracterizează 
şi devenind cel mai aprig şi înfocat corteş 
al guvernului. 

A pus însă condiţia: nici un pact cu 
românii. 

Tisza a declarat: la indivizi particulari, 
fără nici o rezervă, pe baza programului 
dat de guvern în chestiunea de naţionali
tate. Românii pot intra în partidul guver
namental, sunt bine primiţi, se vor bucura 
de tot sprijinul în campania electorală, fie 
40 ori mai mulţi. Dar numai ca indivizi, 
nici decum ca partid, fie cu program oricât 
de moderat, şi redus. 

Nici cea mai mică rezervă de program 
naţional, Tisza n'a admis-o. 

N'a cerut renegare, dar n'a voit nici 
să audă de români ca partid politic, ca fac
tor de sine stătător. 

A cerut disolvarea partidului naţional 
român şi intrarea unui-fiecăruia ca individ 
în partidul guvernamental. 

„Tisza agyon öleli a kormányt számoga-
íásával. Ilyen körülmények között nincs szük
ségünk a románokra, mint pártra. Aki minden 
nemzetiségi utógondolat nélkül be akar lépni a 
kormánypártba, mint egyént szívesen látjuk, 
szívesen támogatjuk. Ez a kérdés ma Tisza ke
zében van.*) 

*) ,Tisza omoară guvernul cu dragostea sprijinului. 
Intre astfel de împrejurări n'avem nevoie de români, ca 
partid. Cine fără orice rezerve naţionaliste voieşte să intre 
în partidul guvernamental, ca individ îl primim cu plăcere 
şi-1 asigurăm de sprijinul nostru. Azi chestia aceasta se 
află depusă în manile lui Tisza". 

M O R I I C solide, frumoase şi ieftin» 
mUDlLL poţi procura numai dela 
H = ^ = fabrica de m o b i l e a lui 

: SZÉKELY ÉS RÉTI : 
Marosvásárhely, Piaţa Széchenyi Nr. 4 7 . 

Cele petrecute în decursul campaniei 
electorale şi toate discursurile contelui Tisza 
dovedesc pe deplin informaţia de mai sus. 

Guvernul, ce-i drept, n'a întrerupt 
brusc tratativele începute, n'a făcut-o acea
sta din tactică, pentruca să .treacă tim
pul şi partidul naţional român să nu fie 
în stare a face pregătiri îndestulătoare pen
tru lupta electorală. 

Astfel stând lucrurile, nu e corect să 
fie învinovăţit comitetul partidului naţional 
român şi prezentat responzabil pentru o si
tuaţie, pe care el nu a creat-o, ci împre
jurări cu totul neatârnătoare de comitet. 

Sunt sigur, că d. Partenie Cozma nu-mi 
va lua în nume de rău aceste observări 
inofensive. Astăzi ne aflăm într'o încurcă
tură nespus de grea şi ţin de datorinţa 
fiecărui bun român să contribue cu ce poate 
la clarificarea situaţiei şi stabilirea obiec
tivă a responzabilitâţilor. 

Dacă d. Cosma ar trage la îndoială 
cele comunicate de mine, sub discuţiunea 
cuvenită, îi voi face cunoscută şi persoana, 
dela care am primit aceste informaţii. 

Vârşeţ, 20 ianuarie 1912 . 
dr. Vasile Meşter. 

Darul de Anul nou al „Pop . Român' 1 

Prin lista de subscripţie ce am des
chis, nizuim să împărţim, câteva abona
mente gratuite la „Poporul Român" orga
nul poporal al partidului naţional român, 
prin regiunile ameninţate de întuneric şi 
maghiarizare: Maramureşul, Bihorul, Săt-
marul, Săcuimea ş. a. 

Facem apel tuturor inimilor generoase 
româneşti din aceste hotare şi de ori unde 
ar ajunge glasul nostru să împlinească a-
ceia ce pot din nădejdile noastre. Ii îndem
năm la una din faptele cele mai frumoase 
şi mai mântuitoare. In acest pământ şi în 
asemenea împrejurări 4 coroane vor putea 
aduce roade nepreţuite. 

Vom împărţi aceste abonamente în pri
mul rând în satele, unde nu intră nici o 
gazetă pentru popor şi Ia ştiutori de carte 
absolut săraci — şi o vom face la cererea a cel 
puţin doi intelectuali ai satului — de pre
ferinţă preotul şi învăţătorul. 

Nu ne îndoim, că se vor găsi în sânul 
întregului neam românesc inimi generoase, 
cari să răspundă la chemarea noastră. 

Costul unui abonament pe un an la 
„Poporul Român" este de 4 coroane. 

Orice sumă rugăm a se trimite pe 
adresa Administr. ziarului „Românul", Arad 
str. Zrinyi nr. l / a , — cu menţiunea „pen
tru darul de Anul nou al „Poporului 
Român". 

Transport: 573 abonamente, 2341 cor. 

Au mai dăruit următorii: 
157. D. Sever Sălăjan, adm. domenial. Puszta-

holod 4 abon. V2 » n 8 cor. 

Dovada că lucrurile noastre sunt bune şi 
ieftine, este, că cercul clientelei noastre, 
creşte pe zi ce merge. Dispunem de un 
asortiment mare în mobile pentru mirese. 

Mobile pentru prânzitoare, dormi
toare, saloane şi pentru domnii garconi., 

158. D. dr. Vasile Lucaciu, preot Siseşti 10 
abon. Vs an 20 cor. 

159. D. Ioachim Muntean, protopresbiter, 
Aquita 2 abun. 1 / î an 4 cor. 

160. D. dr. Petru O r n e a n u , Orav,ţa 2 abon. 
8 cor. 

161. D-na Ana V. Mangra, preoteasă Ecica 
rom. 1 abon. 4 cor. 

Total: 663 abonamente, 2659 coroane. 

Scrisoare din Roma 
Faimoasele Isprăvi ale unui pretins abate 

De câteva zile a fost arestat la Roma un tâ
năr turinez, care, dându-se drept abate, răuşise să 
înşele bunăcredinţa a multor prelaţi, storcându-le 
sume însemnate de bani. E foarte mult gustata 
povestea acestui aventurier, care opera în cea mai 
mare linişte de ani de zile în diferite centre ale 
Europei. Faptul că acum a fost prins de poliţia 
italienească l'a făcut pe falşul abate să se minu
neze de dibăcia agenţilor ţărei sate şi să le recu
noască superioritatea faţă de poliţiştii altor ţări, 
cari n'au reuşit să pue mâna pe el în tot t impul 
deselor sale peregrinaţiuni. Ziarele vorbesc de is
prăvile escrocului în fiece zi şi au reuşit să-1 facă 
chiar simpatic publicului, care vede în el un pun
gaş de seamă extraordinar de şiret şi inteligent. 
Are o înfăţişare distinsă, se îmbracă cu multă ele
ganţă, vorbeşte în perfecţie în afară de italieneşte, 
franţuzeşte şi nemţeşte, ba chiar englezeşte şi cu
noaşte foarte bine limbile moarte—latină şi greacă. 
Cu cultura ce a căpătat pe vremuri într 'un semi
nar nu i-a fost greu să facă pe abatele şi să pro
fite de naivitatea drept-credincioşilor, împrumutând 
tit luri de nobleţă, ca să impue mai multă încre
dere corporaţiilor religioase, pe care reuşea să şi 
le facă prietene. Astfel, Giovanni Gindri, care nu-i 
decât feciorul unui otelier din Torino, se prezenta 
pe la diferite personagii eclesiastice, când sub nu
mele de Jean de Sevigné, marchiz de Saint Mars, 
când sub acela de Jean Bony de Galier, marchiz 
de Villarmoir, sau chiar drept nepotul nunţiului de 
la Viena, principele Granito de Belmonte etc. 

îndrăzneala acestui tinär, care n'are decât 25 
ani, pare de necrezut, căci din când în când, în 
urma invitării prelaţilor, a călugăriţelor, cu cari 
era în mare prietenie, făcea chiar serviciul religios 
prin biserici sau mănăstiri şi spovedea cu multă 
curtenie pe cocoanele din aristocraţie, cari binevo-
iau să-1 ia ca duhovnic. 

Acum, la Roma, răuşise să capete învoirea 
să oficieze liturghia până şi în marea catedrală a 
Sfântului Petru, dar se vede, că în cele din urmă 
teama de a nu fi descoperit s'au poate vre-un 
scrupul religios l'a făcut să renunţe de a mai co
mite şi această nelegiuire. 

Destul, că faţă de toţi cucernicii bisericii ca
tolice pe care-i escroca, se dădea drept un mare 
nobil, care se bucură de mare trecere pe lângă 
Papa Pius X. Şi ca să-i încredinţeze, că nu spune 
decât adevărul, le arată o fotografie a Papei şi a 
suitei sale, printre care se vede şi figura surizândă 
a falşului abate. 

Din corespondenţa ce i-s'a secvestrat se vede 
lămurit cum acest impostor îşi bătea joc de cardi
nalii şi episcopii, cu cari se punea în relaţii ami
cale şi pe cari îi lua sub „înalta lui protecţie" pe 
lângă şeful bisericei catolice. 

Nostim e, că sosind într 'o vreme .la Touri, 
tocmai când se anunţase facerea unei anchete, pen-, 
tru stabilirea unor matrapazlâcuri ale înalţilor 
prelaţi de acolo, Gindri fu luat drept unul din 
comisia de anchetă şi t ra ta t cu cea mai mare con
descendenţă de împricinaţi. 

Părăsi cu mare pompă localitatea, şi numai 
după ce primi daruri însemnate de bani, promise 
tot sprijinul său prelaţilor, cari se purtaseră aşa 
de bine cu el. De atunci mulţi capi însemnaţi ai 
bisericei catolice, ori de câte ori aveau vre-o fa
voare sau vre-o avanzare de obţinut dela sf. Scaun 
se adresau nobilului abate, care se punea cu cea 

Preţuri extraordinar de ieftine! 
Garnituri engleze de piele. 

Persoanelor acreditabile se vinde şi în rate. 
La cereri din provincie ne prezentăm în 
persoană cu bogatele noastre colecţii de 
mustre. Telefon nr. 214. 
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mai mare bunăvoinţă la dispoziţia lor. în schim
bul unei anumite sume de bani. 

In afară de cadourile de preţ ce primea re
gulat dela protejaţii săi. Gindri mai avea un alt 
sistem pentru a stoarce bani dela naivii cu caro 
se punea întotdeauna în relaţii amicale. Iată cu:", 
opera^cn cecurile băncilor, bunăoară: Vărsa o suma 
oarecare de 500 până la 1000 lei la o casă de 
bancă, la creditul Lionez, de exemplu, şi sub un 
nume care niciodată nu era al său, obţinea un car
net de cecuri cu cari îi era uşor să înşele apoi pe 
prelaţi sau congiegaţiunile religioase, unde era în
totdeauna considerat ca un om, care face mult bine 
bisericei. 

Era destul să scrie pe unul din bonuri o 
sumă de 20.000, 30.000 lei, pentruca oricare din 
episcopii cunoscuţi de el să se grăbească a-1 îm
prumuta cu sume însemnate de bani, cari după 
ce se vedeau înşelaţi se adresau poliţiei. Era 
însă întotdeauna prea târziu, pentrucă tânărul abate, 
dupăce îşi asigura o sumnşoară de care avea nevoie, 
se grăbea să-şi schimbe reşedinţa şi să opereze 
mai departe sub un alt nume, într 'un alt ţ inut. 

Nu se poate preciza încă până la ce sumă se 
ridică excrocheriile ce a comis acest ingenios abate 
de contrabandă. Până acum numai din Italia au 
venit reclamaţii contra lui dela Torino, Florenţa, 
Pisa şi Neapole, aşa că judecătorii din Roma nu 
ştiu cărui oraş să-i dea preferinţa, căci după legile 
italiene trebuie judecat în fiecare din oraşele, în 
care a comis înşelătoriile. 

Şi cum lui Gindri îi plăcea să cutreere şi 
ţările învecinate, s'a trimis fotografia lui şi la Lyon, 
Paris. Tours. Berlin, Viena, etc., şi se aşteaptă şi 
din aite centre alo Europei să curgă reclamaţiile 
contra iui. / 

De altfel, acest escroc internaţional nici nu 
neagă, că a frustat pe nenumăraţi prelaţi cu mai 
bine de o jumătate de milion. Găseşte însă un mo
tiv de scuză în faptul, că n'avea mijloace ca să-şi 
satisfacă toate poftele şi ca să trăiască în luxul 
de care îi plăcea să se înconjoare. Luând din pri
sosul celor bogaţi a reuşit să ducă o vieaţă plină 
de plăceri şi ceva mai mult să' ajute şi pe cei să
raci din sânul bisericei, care altfel ar fi suferit 
bpsa şi ar fi dus mizeria până la sfârşitul vie-
ţei lor. 

Această filosofie a aceluia care a fost decre
ta t până acum ca cel mai deştept dintre pungaşi, 
a făcut o bună impresie printre colegii lui de în
chisoare şi i-au atras numeroase simpatii într 'un 
an amit public. 

Borna, ianuarie 1912. 
Tiberinus. 

Vizi ta r e g e l u i P e t r u la L o n d r a . După zia
rul sârbesc „Politika" pertractările ţ inute între 
guvernul sârbesc şi englez cu privire la vizita re
gelui Petru la Londra au avut un rezultat bun. 

Regele Petru va pleca pe la începutul lui 
martie. Ambasadorul sârbesc la Londra a sosit în 
Belgrad, ca să-şi ia instrucţiunile de lipsă. 

* 

F r a n c i a şi Span ia . Nici în ult ima confe
rinţă — la care pentru primadată n'a luat parte 
şi ambasadorul englez — ţ inută de ministrul de 
externe al Spaniei cu ambasadorul francez nu s'a 
putut ajunge la o înţelegere în chestia marocană. 
Ambii diplomaţi şi-au comunicat punctele conflic
tului, cari le vor aduce înaintea tribunalului de 
pace din Haaga. Totodată s'au consultat cu pri
vire la teritoarele de pe litoralul african,pe cari Spa
nia să nu le întărească. In chestia datoriei maro
cane, Spania refuză să facă orice concesie. Ea va 
da ca garantă: plătirea în aur înainte pe trei luni 
a cupoanelor dela împrumuturile din anii 1904 şi 
1910, şi asigurarea contingentului din venitele va
male în porturile de pe teritorul ei. Pretinde însă 
libertate deplină în activitatea sa. Pentru a împră
ştia orice îndoială, Spania se va obliga de a nu 
prelăsa nimic nici unei alte puteri din terito
riu său. 

* 

F r ă m â n t ă r i l e d in China . Telegrame din Pe-
king vestesc că în oraş e mare agitaţie căreia se a-
şteaptă a-i urma fapte surprinzătoare. Populaţiunea 
are o atitudine demonstrativă faţă de Juanşikai. 
Prietinii lui Juanşikai i-au ţinut la dispoziţie eri 
un tren special cu care la nevoie să poată fugi în 
Tiencin. Poziţia lui Juanşikai a devenit prin ur
mare destul de dificilă acum, în urmă. Mulţi man-

ciurieni l-au părăsit. Tielang fostul ministru de 
răshoiu, un serios duşman al lui Juanşikai, a ho-
tărît căderea lui în 1908, s'a reîntors acum în Pe
king. Căile ferate ruseşti au refuzat transportarea 
trupelor chineze în Cailac pe motivul că mongolii 
hau dreptul să se amestece în tulburările din China. 
Trupele chineze refuzate au fost nevoite să-şi în
ceapă marşul lung şi atât de greu peste \ dealuri. 

* 
Situaţia în Franţa. Senatorul Pelletan arată 

în „Le Matin" că partidul radical socialist francez 
se poate socoti mort după constituirea ministe
rului Poincarré. Cele două puncte din program 
ale radicalilor socialişti — impozitul progresiv pe 
venit şi păstrarea mirenirei şcoaleler — se vor lăsa 
pe planul al doilea. 

Dar moartea radicalismului-socialişt, zice el, 
lasă un gol primejdios. Muncitorii îşi vor pune 
nădejdea numai în partidul socialist-unit. 

Agitaţiile iezuiţilor în Bavaria. Ministerul 
de culte din Bavaria a tras la răspundere pe arhi
episcopul de München pentru atitudinea sa în che
stiunea iezuiţilor. 

Arhiepiscopul şi clerul subaltern au sprijinit, 
contrar interdicţiilor guvernului, pe iezuiţii cari au 
venit în Bavaria dela mănăstirea iezuiţilor din 
Feldkirchen şi au ţ inut conferinţi religioase. 

Deoarece iezuiţii au azistat împotriva celor 
de alte credinţe, s'au întâmplat scene neplăcute. 

* 

Scopul vizitei lui Kiderlen Wäch
ter la Roma. Ziarele pariziene mai im
portante publică depeşi sosite din sorginte 
bună din Roma, din cari reese că vizita 
lui Kiderlen Wächter ar avea scopul de 
a provoca încheierea păcei între Italia şi 
Turcia. 

Toate desminţirile apărute până acum 
privitor la această intenţie a lui Kiderlen 
Wächter, sunt neîntemeiate. 

* 
Propunerea italiei în chestia va

selor franceze capturate. Agenţia Ha
vas anunţă din Roma: Guvernul italian a 
făcut propunere guvernului francez, că toate 
neînţelegerile iscate cu privire la vapoarele 
„Carthago" şi „Manouba" să fie supuse 
tribunalului de pace din Haaga. 

* 
Statistica alegerilor din Germania. Berlin 

23 ianuarie. 34 mandate încă nu sunt complinite, 
în cercurile aceste balotajele se vor ţinea joi, când 
apoi se va constitui reichstag-ul germau spre bucu-
ia nu prea mare a cancelarului Bethmann-

Hollweg. 
Blocul negru-albastru a slăbit şi dacă din ba

lotajele ce mai sunt vor câştiga numai 10 man
date, blocul din stânga va avea majoritatea, căci 
199 voturi e majoritate absolută în reichstag-ul 
german. 

Mandate câştigate-pierdute: 
Partidul conservator 42, (pierdute 16). 
Partidul imperialist 12, (pierdute 13). 
Antisemiţii si asociatiunea economică 11. (pier

dute 7). 
Centru 90, (pierdute 4). 
Liberali germani 38, (pierdute 13). 
Poloni 16, (pierdute 4). 
Progresişti poporali 39, (pierdute 10). 
Social-democraţi 99, (pierdute 46). 
Elsatia 5, Lotharingial , Welfi 5, Danezi 1, 

Sălbatici 1., la olaltă 13, (pierdute 4 mandate) a-
fară de partid. 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. specialist in arta dentistică. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fiacher Eliz. Poarta II. 

Consiliaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Polonii si Rutenii 
Un interview cu un politician polon, care sti 

afară de partid. 

Frământări le în tabăra polonilor şi înăspriră 
contrastului polon-rutean, îşi iau începutul cu gu
vernamental provincial al contelui Leo Pininschi 
predecesorul contelui Potocki. Până la acest timp 
Schlachta (adunarea nobilimei poloneze), din Pod» 
lia (Galiţia de ost) mergea mână în mână cu par 
tidul Stancyk, sub care este de a se înţelegi 
grupa proprietarilor mari din Galiţia de vest. 

Schlachta din Podolia însă a înţeles, că prii 
desvoltarea conştientei naţionale şi sociale a po
porului rutean din Galiţia de ost, posiţia sa esti 
ameninţată foarte serios şi că prin urmare trebui 
să-şi caute sprijinul în aşa numitele minorităţi 
polone. 

Pentru aşi ajunge acest scop, cunoscutul po
litician cav. de Kozlowscki a început sub patro
najul guvernorului de atunci Pininski o agitat 
polonă şovinistă în Galiţia de ost, care după et« 
se presupune urmărea singurul scop: mântuire! 
minorităţilor polone, de facto însă ţ intea asigura
rea hegemoniei Schlachtet. In acelaş t imp guverno-
rul Pininski îi arăta pe rutenii bătrâni , adecă rn-
tenii rusofili, ca pe un element conservativ con
trar mişcării democratice-rutene. — Astfel au fost 
atacaţi pritenii, precum şi polonii contrari Schlach-
tei dominante din două părţi , de-o parte de ga-
vernor, de altă parte de Schlachta. 

Nu mul t după aceasta Schlachta polonă şi-t 
schimbat tactica întrucâtva, dupăce a văzut, ca-
proprietarii mari nu corespund pentru o agitaţi* 
fie şi naţională în popor. Din cauza aceasta acţ 
ţ iunea lui Kozlowski a fost înlocuită cu acţiunea 
partidului naţional-democrat, — care urmărea ace
laş scop, -— al aşa numiţilor poloni vechi. 

Acest partid trebuie dară considerat ca avânt-
postul schlachtei din Podolia în lupta pentru men
ţinerea puterii sale ca factor politic. 

In adevăr partidul polonilor vechi a fost timp 
îndelungat favorabil guvernorului polon, şi mai ci 
seama al contelui Potocki, care a ocupat postul di 
guvernor, dupăce contele Pininski s'a arătat de n» 
apt pentru acest post fiind om comod şi ne
ajutorat. 

Sprijinirea rusofililor deoparte şi a poloniloi 
vechi de altă parte — în interesul heghemoniii 
ameninţate a proprietarilor mari poloni în Galiţii 
de ost — forma şi sistemul acela, care era şi il 
contelui Potocki şi care a durat cu puţine modifi
cări t imp de un deceniu. 

Aceasta politică perfidă, ţesută consequeni 
t imp de 10 ani, cauză nu numai poporului poloi 
foarte multe perderi, — ci şi întreagă ţara o de
vasta de necrezut. 

Şovinismul naţional a crescut în tabăra po
lonilor şi rutenilor şi a dat naştere la formarei 
unui partid german şi la unul judaic-naţional. 0b-
veniră evenimente (ca şi vărsările sângeroase dii 
Latz, Kozopiretz etc.), cari numai la bine nu pu
teau duce. 

O schimbare era în interesul Galiţiei şi ii 
întregului stat austriac necondiţionat de lipsă. Acea
stă chimbare în politica internă din Galiţia s'a fă
cut de fapt, îndată ce parlamentul de mai naintt 
a fost disolvat şi partidul polonilor vechi la ulti-
mile alegeri decimat. Gavernorul de prezent di 
Bobocynski s'a sprijinit pe coaliţia formată de pro
prietarii mari din Galiţia-de-vest cu partidul ţără
nesc a lui Stassinski, ca stând pe baza aceasta s 
poată contrabalansa puterea din tabăra poloniloi 

Lovitura a fost îndreptată asupra polonilor 
vechi, a nimerit însă mai cu seamă Schlachta. 

Ce s'a întâmplat în ultimele momente, antum 
formarea unei nouă grupări centrale, este num» 
o etapă mai înaintată în formaţiunea stărilor á 
tabăra conservativă polonă. O parte ultrareacţionaii 
a Schlachtei polone şi-a format o grupă deosebiţi 
sub conducerea contelui Stadnicky şi este intere 
sant faptul că s'a aliat la aceasta şi profesorul uni 
versitar din Krakovia Milewoski, care până aerai 
aparţinea partidului conservativ din Galiţia-de-vea 
Aceasta nouă grupare păşeşte publice pentru part 
dul polonilor-vechi şi îşi îndreptă săgeţile contn 
guvernorului de acum, şi va împedeca efeptuira 
unui pact cu rutenii. 
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Aula est pro nobis 
Sub acest titlu neobositul luptător al 

fraţilor sârbi d. dr. Mihail Polit publică în 
ziarul „ Vilag" un admirabil prim-articol din 
care extragem următoarele: 

Greşesc foarte mult acei bărbaţi de stat 
unguri, cari consideră de un paladiu pactul 
din 1867. Intre aceşti bărbaţi în primul 
rând se găseşte şi contele Ştefan Tisza, care 
afirmă, „că în pactul dela 1867 se cu 
prinde aula est pro nobis. Dela 1867 poli 
tica monarhiei s'a schimbat radical. Din o 
cuparea şi anectarea Bosniei şi Herţego 
vinei s'a format politica-balcanică a curţii 
austriace. Bărbaţii de stat maghiari cu o 
naivitate oarecare au aprobat politica bal 
canică imperialistă a monarhiei noastre, ca 
şi cum aceasta ar fi o politică balcanică 
imperialistă maghiară... 

Ungaria şi ungurii şi-au vîrît manile 
îu vesparul din Balcani, de unde cu greu 
vor putea ieşi. Ori doară ungurii vor să se 
bucure şi în Balcani de aula est pro no-
biß? Ce iluzie ! Acolo există şi va exista, 
ce 'i drept, scutul, va exista aula est pro 
nobis, dar nu pe seama politicei balcanice 
imperialiste a ungurilor, ci pe seama tria-
lismului, care e în strânsă legătură cu a-
nectarea Bosniei şi Herţego vinei. 

Dar trialismul mai e în legătură şi cu 
chestia naţionalităţilor şi cu chestia croată. 
Poate-se creia în Ungaria o astfel de situa
ţie, că naţionalităţile şi croaţii să fie mânaţi 
în braţele trialismului? Aşa se vede, că da... 
Deputatul Polmyi Géza, polemizând cu dis
cursul deputatului Ferdinand Iuriga, rostit 
în cameră, în chestia naţionalităţilor şi-a 
exprimat părerea, că în contra naţionalită
ţilor ar trebui să se facă o lege deosebită de 
incompatibilitate. 

D. M. Polit dovedeşte apoi, că ideia 
aceasta a fost împărtăşită dejaltfel şi dejfostul 
deputat Komjáthy Béla, Tisza Kálmán şi 
de baronul Ronay, care polemizând cu un 
discurs al d-lui Polit a spus: „Quemferrum 
non sanat, ignis sanat'', ceeace nu înseamnă 
altceva, decât, că naţionalităţile erau ame
ninţate cu fier şi cu foc. 

Dealtfel legea de incompatibilitate în 
adevăr s'a întrebuinţat în contra naţiona
lităţilor. Timp de sece ani nici un singur 
deputat naţionalist n'a putut întră în par
lamentul ungar. Românii au declarat pasi
vitatea. Celelalte naţionalităţi au constatat, 
că în alegeri, faţă de apăsarea colosală a 
administraţiei este imposibilitate să se poată 
alege candidaţi naţionalişti. Care a fost 
urmarea acestui tratament faţă de naţio
nalităţi? Opinia publică a Europei s'a în
tors în contra ungurilor. Naţionalităţile 
ţineau adunări afară de parlament. Vestitul 
congres al naţionalităţilor ţinut în 10 
august 1895 în Budapesta a aflat ecou. 
Bărbaţi distinşi ca Björnson, contele Tolstoj 
şi alţii, au devenit contrari ungurilor. Nu
meroşi ziarişti europeni au venit în Unga
ria, să se convingă despre chestia naţiona
lităţilor şi despre chestia croată... 

in timpul guvernului coaliţiei au intrat 

în parlamentul ungar 25 de deputaţi na
ţionalişti: l i români, 7 slovaci şi 4 sârbi, 
iar pe timpul guvernului Khuen-Héderváry 
numărul acesta a scăzut la 8: ö români şi 
3 slovaci; nici un sârb. Cu prilejul alegerilor 
din urmă naţionalităţile au avut oarecare 
satisfacţie: candidaţii de deputaţi ai opo
ziţiei au fost trataţi, în felul cum au fost 
trataţi timp de 40 de ani candidaţii naţio
nalităţilor. Curat zicala : hodie mihi, cras 
tibi ! 

In zilele noastre din cauza politicei de 
naţionalităţi greşită a ungurilor şi din cauza 
politicei balcanice a curţii austriace, tria
lismul o de mare importanţă. In curând îh 
Zagreb va învia vechea lozincă: aula est 
pro nobis. Coaliţia sârbo-croată a luptat cu 
îndârjire pentru legătura istorică dintre 
Ungaria şi Croaţia, dar în sfârşit coaliţia 
sârbo-croată nu voeşte să se expună, ca 
Croaţia să fie expusă domniei statariale şi 
că expresia „visoki sabore" să fie obiect de 
dispreţ în parlamentul ungar, şi mai cu 
seamă că într'o singură şedinţă a parla
mentului ungar să se detragă deputaţilor 
croaţi de peste şaizeci de ori cuvântul. 

Aşa cred, că ungurii vor putea fi în 
clar cu aceea, că ce însemna în 1867 aula 
est pro nobis şi ce înseamnă aceasta acum, 
faţă de politica balcanică. 

Eu întotdeauna am fost şi sunt de pă
rerea, că o politică naţională ungurească ade
vărată e posibilă, dar numai în înţelegere cu 
naţionalităţile şi eu croaţii. 

Ungaria nicicând n'a fost regnum unius 
linquae şi nicicând nu va fi de atare... Un
garia nu e stat omogen, ci eterogen. Princi
piile cari sunt potrivite într'un stat etero
gen aplicate într'un stat omogen, duc la 
imposibilităţi. 

îmi serveşte spre mângâiere faptul, că 
în Ungaria mai sunt bărbaţi unguri buni 
patrioţi, cari consideră chestia naţionalităţilor 
de cea mai importantă chestie. Intre aceştia în 

primul rând se găseşte Iuliu Iusth. 

Din cauza politicei balcanice a curţii 
austriace trialismul li se prezintă ungurilor 
ca o nălucă. Altul era senzul aula est pro 
nobis în 1867 şi altul este el astăzi. Par
tidul autonom croat în frunte cu Suster-
sich pregăteşte trialismul. Ascuţişul numirei 
noului ban, Cuvaj, este îndreptat în contra 
coaliţiei sârbo-croate. 

In monarhie vor avea loc străformări 
mari. 

Cavete ! 

Şcoala pentru economia şi industria de 
casă a reun. fem. române din Sibiiu 

Atragem atenţiunea cititorilor noştri asupra 
prospectului şcoalei de menaj din Sibiiu, publicat 
în nr. 5 al ziarului nostru, şi în special asupra 
cursului de bucătărie fină, care se va începe la 
1 februarie n. a. c, asupra căruia se găsesc toate 
lămuririle în următorul : 

Prospect. 
Reuniunea femeilor române din Sibiiu, în urma 

experienţelor făcute la şcoala de menaj şi industrie 
de casă, a hotărî t a aduce programului de până 

acum unele modificări, pe cari le află necesare, 
pentru a putea da elevelor, cari frecventează aceste 
cursuri, pregătirea necesară. Reuniunea, având în 
vedere slaba pregătire a fetelor noastre pentru 
marea şi frumoasa chemare ce ele au în vieaţă, şi 
constatând putina educaţiune naţională, pe care o 
primesc în şcolile străine, a hotărî t a face din 
şcoala de menaj nu numai un curs de bucătărie, 
ci un curs de completare al studiilor, un curs, în 
care elevele pe lângă partea teoretică şi practică a 
ocupatiunilor casnice, să poată primi şi instrucţiunea 
necesară în toate direcţiunile, precum: economia de 
casă, higiena, contabilitatea menajeră, chimia ali
mentară, noţiuni pentru creşterea copiilor, literatura 
românească, cursuri de grădinărie etc., pentru a 
putea corăspunde pretentiunilor timpului de azi, 
care cere dela femee pe lângă însuşirile casnice şi 
o instrucţiune mai îngrijită. In special se va da 
atenţiune în acest curs educaţiunii nationale, de 
care se simte atâta trebuinţă în tara noastră. 

Pentruca elevele să poată primi instrucţiunea 
şi educaţiunea necesară, Reuniunea a găsit nesu
ficient t impul de trei luni, care forma până acum 
un curs, şi anul acesta a hotărât, ca durata cursu
lui să fie de cinci luni. 

Şcoala pentru economia şi industria de casă, 
are o secţiune economică şi una industrială. Ins
trucţiunea secţiunei economice cuprinde o parte 
teoretică şi una practică. 

Partea practică. 
1. Prepararea bucatelor simple, prepararea 

bucatelor pentru ocaziuni. 2. Cunoaşterea, conser
varea şi prepararea cărnurilor albe (paseri, viţel), 
a cărnurilor roşii (vită, porc, berbece), a vânatului 
a racilor, broaştelor, melcilor etc. 3. Cunoaştererea 
şi prepararea legumelor, conservarea lor sub dife
rite forme, precum: uscate, sărate, conserve în 
oţet, conserve procedeul Rex. 4. Cunoaşterea fruc
telor, pregătirea lor pentru trebuinţele zilnice şi 
conservarea lor sub diferite forme precum: uscate, 
compot, marmeladă, dulceaţă şerbet, sirop, li-
cher, vin. 5. Prepararea panii, şi a cozonacilor 
(colaci) şi a diferitelor prăjituri. 6. Aranjarea me
selor, prezentarea bucatelor şi modul de a le servi 
la diferite ocaziuni. 7. Compunerea listei de bucate 
pentru ocaziuni şi pentru familie, potrivit cu sta
rea materială, cu anotimpul, cu starea sanitară, 
cu etatea şi cu ocupaţiunea membrilor familiei. 
8. Îngrijirea păsărilor de curte. 9. Curăţirea odăi
lor şi păstrarea ordinei. 10. Spălatul şi călcatul 
rufelor simple şi al celor întări te; spălatul şi căl
catul stofelor de lână şi de mătasă. scoaterea pe
telor de pe rufe şi haine. 11. Prepararea săpunu
lui. 12. Grădinăritul. 

Partea teoretică. 
Studii: 

1. Religiunea. — 2. Economia domestică (de 
casă). — 3. Chemia alimentară. — 4. Noţiuni de 
grădinărie. — 5. Contabilitate menajeră. — 6. Igiena 
(noţiuni de anatomie, de fiziologie şi îngrijirea bol
navilor). — 7. Limba şi literatura română. 

Cursul acestei secţiuni durează cinci luni, dela 
1 septemvrie st. n. până la 1 februarie, sau dela 
15 februarie până la 15 iulie st. n. 

Elevele cursului de menaj sunt obligate a 
trece în t impul liber în secţiunea industrială, unde 
vor lucra în t impul de cinci luni următoarele: ru-
fărie: o cămaşe de zi, o păreehe de pantaloni, un 
camison; lucruri de lux în stil românesc; croitorie: 
o bluză simplă, o păreche de foi (fustă simplă), şi 
cârpitul rufelor şi al hainelor. Elevele secţiunii de 
menaj sunt toate interne. Se primesc eleve, cari au 
împlinit cel puţin 15 ani, sunr preferite cele cu 
clase civile. Taxele sunt de 70 coroane lunar, din 
care 10 cor. se socotesc pentru instrucţiunea ce o 
primesc în secţiunea industrială. Taxele se plătesc 
în mod anticipativ, fie lunar, fie pe cursul întreg. 
Afară de această taxă mai e o taxă de înscriere 
de 5 cor., iar pentru întrebuinţarea maşinei de cu-
snt 8 cor., pentru cursul întreg. 

In interesul propriu 
să privească expoziţia 

aranjată cu gust, corespunzătoare de crăcin din cele mai moderne 
obiecte pentru ornamente şi de folos, în depozit foarte mare. 
Mare depozit în rame pentru fotografii, pe 
cari le pregătesc cu preţ ieftin. = 

FISCHER MOR 
A r a d , Piaţa Andrássy Nr. 20. 

comerciant de iămpi de por
celan şi obiecte pentru ornament. 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 568. 



P a g . t>. R O M Â N U L Nr. 9—1912. 

Litere Arte - Ştiinţe 
Secţiunea industrială. 

Secţiunea industrială cuprinde un curs de 5 
luni şi un curs de un an. curs de un an. Cursul 
de 5 luni începe la 1 Septemvrie st. n. şi durează 
până la 1 februarie; în acest curs se lucrează: croi
toria (haine), cârpitul. broderii în diferite stiluri şi 
ţesutul, In cursul de primăvară, care începe la 15 
febr. st. n. şi durează până la 15 iulie, se lucrează 
rufărie, broderii albe şi colorate, cârpitul şi ţesutul. 
In ambele cursuri se predau şi noţiuni teoretice 
relative la aceete lucruri. 

In cursul de un an se învaţă : cursul rufelor 
şi al hainelor," precum şi croiul lor; dantele cu cio
cănele (Klöppelabert), broderii albe şi colorate, ţe
sutul (tors. urzit, învelit, ţesutul pânzei în 2 iţe, 
în 4 iţe. alesături în bumbac, lână şi mătase, ţe
sătură Smirna); desemn, pyrogravură. pictură aqua-
rel 'e; montatul diferitelor obiecte, cârpitul rufelor 
şi al hainelor. 

Elevele secţiunii industriale pot fi atât interne 
cât şi externe. Elevele interne ale acestei secţiuni 
plătesc o taxă de 70 cor. lunar, din care 10 cor. 
se socoiese ca didactru; taxa de înscriere e de 5 
cor., iar pentru întrebuinţarea maşinei de cusut 4 
cor. lunar. Elevele sărace, la cererea lor, pot fi dis-
p ' i izate de didactiu. Instrucţiunea în ambele sec
ţiuni e în limba română; elevele pot lua lecţiuni de 
limba franceză şi germană, de muzică instrumen
tala sau vocală, de pictură etc. pe lângă o taxă 
separată. Şi în cursul acestei secţiuni, taxele se vor 
plăti anticipativ. 

Elevele interne ale şcoalei au să aducă cu 
sine : o saltea, o plapomă, 2 perini, 2 schimburi 
pentru pat, ' / 2 duzină rufe de corp, 6 ştergare pen
tru bucătărie, obiecte de toaletă, precum: piepten, 
perie de cap, perie de dinţi, şi hainele necesare. 
Şorţurile pentru bucătărie şi uniformă pentru casă 
şi le vor coase ele înseşi, 

Afară de aceste cursuri şcoala mai are un 
curs special de bucătărie fină, care începe la 1 fe
bruarie st. n. şi durează până la 30 aprilie. Taxa 
lunară e de 90 cor. pentru elevele interne, de 75 
cor. pentru cele externe; externe nu pot fi însă de 
cât acelea, a căror părinţi locuesc în Sibiiu. 

Pe lângă instrucţiunea teoretică şi practică, 
se dă o deosebită atenţiune educaţiunii, şi pe cât 
permite t impul şi împrejurările, elevelor li-se va 
face posibilă frecventarea concertelor de seamă, a 
teatrului, şi îndeosebi a diferitelor manifestări ar
tistice româneşti. 

împărţirea orelor 
(Secţiunea economică). 

Elevele sunt împărţite în două grupuri. 

Grupul I. 
Ora 7 dejunul, 8—9 explicarea listei de bu

cate, reţetele mâncărilor, 9—12 prepararea bucate
lor, 12 prânzul, 1—2 recreaţiune, 2—4 lucrul de 
mână, 4—5 ojina şi recreaţiune, 5—7 studii, 7 
cina, 71/î—9 prepararea lecţiunilor pentru ziua ur
mătoare şi 9V2 culcarea. 

Grupul II. 

Ora 7 dejunul, 7* /Î—9 curăţirea odăilor, 9— 
12 lucrul de mână (lunia spălat, joia călcatul ru
felor). 12 prânzul, 1—2 recreaţiune, 2—4 lucrul 
de mână (sâmbătă cârpitul). 4—5 ojina, recreaţiune, 
5—7 studii, 7 cina. 7 1/«—9 prepararea lecţiunilor 
pentru ziua următoare şi 9V 2 culcarea. NB. Vizi
tele sunt permise numai între orele: 3—5 p. m. 

Cel in ai f rumos cadou la orice ocazi-
imi pen t ru casele intelectual i lor noştr i 
dela oraşe şi sate . Sub titlul Din cele 
t recute v remi , însemnări despre începu
turile graiului culturii şi literaturii neamu
lui românesc a apărut o foarte frumoasă 
carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutid scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, 
tipărită în tipografia românească „ Concordia" 
din Arad, — este o podoabă pentru orice bi
bliotecă şi pe orice masă de salon. Preţul 2 
coroane plus 20 bani porto poştal; pentru Ro
mânia 2 lei 50 bani. De, vânzare la „Libră
ria diecezana din Arad, s t rada Deák-
Fereiicz, nr . 33. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor 
în Braşov (Brassó). 

RESEMNARE. 
Aş mai veni din când în când, femee 
Mânat de dor şi de păreri de rău 
Să ne 'ntâlnini pe tainica alee, 
Dar te-or vorbi iar oamenii de rău. 

Ţi-aş trece în amurguri pela poartă 
Şi n'aş mai fi 'mpotriva-mi mut călău, 
Dar lumea-i rea şi inima mi-e moartf... 
Şi te-or vorbi iar oamenii de rău. 

Şi aş veni în nopţile albastre 
Să bat tremurător în geamul tău 
Dar slabă-i firea tinereţei noastre. 
Şi te-or vorbi iar oamenii de rău. 

A. Cotruş. 

Schimbările intervenite in situaţia 
aromânilor 

— Sfârşit. — 

In deosebire de această schimbare care în
seamnă o coborîre şi care, cum am spus. nu se 
poate pune pe seama noului regim otoman, prin 
faptul că nu a fost, nu a putut să fie provocată 
de el, constituţia a mai adus şi altele. 

In primul rând este schimbarea atitudine! 
factorilor politicei actuale a Turciei faţă de noi. 

Pe când Abdul-Hamid guverna cu elemente 
asiatice, care nici nu auziseră de vlahi, şi cu a-
genţi, influenţaţi de camarila fanariotă din Cons-
tantinopol, cari nu voiau să audă, Juna Turcie a 
pus în evidenţă elemente cari au trăit ani de zile 
în mijlocul naţionalităţilor din Macedonia, cari au 
luptat cu bandele de antarţ i şi de comitagii, cari 
in această acţiune a lor s'au izbit la tot pasul de 
atitudinea neutrală a aromânilor şi au adus ast
fel cu sine o intuiţie precisă a împrejurărilor in
terne şi a inclinaţiuuilor diferitelor elemente. 

Pe când politica lui Abdul-Hamid, consta în 
compromisuri necontenite cu forţele ruinătoare, ce
dând când uneia, când alteia, căutând să câştige 
cât mai mult timp până la desfacerea totală a im
periului, junii-turci, cel puţin faţă de elementele 
din interior, au luat o atitudine precisă manifes-
tându-se energic împotriva tuturor acelora, cari a-
rată valeităţi ostile conservării imperiului. 

In asemenea împrejurări aromânii, cu inte-
re->le lor fatal identice cu cele turceşti, trebuiau 
să găsească un sprijin cu atât mai mare, cu cât, 
referitor la dânşii, nu se putea arunca acuzarea 
de şovinism care s'a rostit faţă de acţiunea de Coloni
zare cu Bosniacii si Cretanii musulmani, pe care 
junii turci au încercat-o. 

Altfel s'a văzut că, alăturea cu secţiunea de 
colonizare a Comitetului june-turc, la Salonic, s'a 
înfiinţat o societate formată din români şi turci, 
având de scop răspândirea limbii turceşti şi ro
mâneşti. 

Această societate lucrează cu multă activi
tate pentru scopul propus, plătind învăţători 
români şi turci în acest scop. 

Pe lângă aceasta, statul otoman, în dorinţa 
lui de a micşora importanţa organizaţiilor cul-
iural-religioase nemusulmano, luându-le cât mai 
multe din atribuţii, se pune cu o vădită grabă la 
dispoziţia comunităţilor care doresc să aibă şcoli 
subvenţionate de stat. 

In aceasta, guvernul are avantajul unor 
precedente şi al unui început de realizare a idea
lului de statificare a şcolilor nemusulmane, ce 
hrăneşte, iar comunităţile aromâne, singurele care 
au profitat într 'o oarecare măsură de această 
dispoziţie, au avantagiul că se despart de în
jghebarea budgetară în care se zbat atâtea 
patimi. 

Un alt avantagiu este că asemenea, comuni
tăţi, scăpate de budget, capătă înlesnirea de a se 
mişca mai conform cu interesele speciale ale 
elementului aromânesc, interese care de multe 
ori sunt în conflict cu vederile factorilor bud-
getari. 

Pe măsură ce asemene-a comunităţi se libe

rează de budget, se formează, graţie acestei atitr 
dini favorabile a clasei conducătoare otomane, > 
o serie de elemente intelectuale liberate de budji 
prin faptul că-şi găsesc alte ocupaţii în servici 
publice otomane. 

încetul cu încetul se a cătuieşte clasa int 
lectuală mai puţin servilă faţă de budget, cai 
vorbeşte şi va vorbi, nu cu gândul ascuns t 
a obţinea vre-o situaţie budgetară, ci din cot 
vingere. 

Alături cu aceasta, întreaga masă a poporul 
aromân sufere o influenţă educatoare. Zdnicele di 
claraţii ce se fac, fie ele dezintererate. fie inti 
resate, în numele poporului, îl pregătesc t 
ideia că nu trebuie să aştepte totul dela factoi 
budgetari. 

Congresele convocate, şi cele ce se vor mi 
convoca, chiar atunci când ascund în dosul lt 
persoane cari t rag efori în scopuri de interese şid 
ambiţii budgetare, au frumosul rezultat de a pregăt 
pe diferiţii reprezentanţi ai diferitelor comunitâţ 
cu ideia că trebuie să procedeze solidar cu cei dif 
alte comunităţi. 

Astfel, simţul de unitate, de organizare uni 
tară, capătă din ce în ce mai multă stăpânire. Ini 
ţ iativa populară se desmorţeşte. Elemente pe cat 
altădată nu le-ai fi putut atrage cu nici un chij 
dela interesele lor particulare, intră în luptă, chel, 
tuind banul lor. 

Toate aceste lucruri pregătesc terenul pentn 
constituirea juridică a poporului aromânesc ca m 
ţionalitate. 

înşişi junii turci, în acţiunea de protecţie o 
o acordă elementului aromânesc, se simt stânjenit 
<ie anormalitatea stării legale în care se află aceşti 
Ca atare, ei nu aşteaptă decât o mişcare mai efee 
tivă spre a-i pune capăt. 

Şi, în asemenea împrejurări, chiar şi fapti 
că, faţă de o asemenea stare de spirit a poporu.li 
aromânesc, organizarea budgetară a renunţat li-
rolul ei politic, dând naştere situaţiei excepţionali 
de azi, este o coincidenţă care va fi menită să gri 
bească mişcarea spre rezolvirea chestiei religioas 
pentru motivul că această situaţie face şi mi 
.simţită nevoia unei asemenea organizări. 

Aşadar putem spune că, dacă era constitu
ţională nu a adus, printr 'o t răsătură de condei 
schimbarea situaţiei noastre legale, în schimb eai 
contribuit în cea mai înaltă măsură să dea, m 
numai împrejurări politice favorabile pentru o ase
menea schimbare, dar şi elementele necesare şi şti
rea de spirit cuvenită, pentru ca iniţiativa spn 
o asemenea schimbare să pornească dela aro-
mâni. 

Că această iniţiativă, luată de as tădat l pi 
baze mult mai serioase, nu poate întârzia multa 
dovedeşte, între altele, şi printr 'o anchetă între
prinsă nu de mult de către Societatea de culturi 
macedo-română din Bucureşti. 

Această societate, adresând o circulară prii 
care întreabă ce soluţie preferă poporul în chestii 
religioasă (o înţelegere cu patriarhia, sau crearei, 
unui episcopat naţional independent de patriarh) 
a primit peste o sută de răspunsuri, unele semnai 
de sute de iscălituri, în care comunităţile aromi 
mâneşti se pronunţă energic împotriva patriarhiei 
cerând stăruitor a se lua o iniţiativă grabnic 
pentru rezolvirea problemei religioase pe orice caii 

Rezumând, putem impune, aşadar, că, daci 
epoca nouă nu ni-a creat o situaţie legală noi 
mala. în schimb, prin modificările reale ce le-i 
adus în vieaţa aromânilor, ea a contribuit în cei 
mai mare măsură să formeze împrejurări favon 
bile pentru ca această schimbare s a s e poatăopen 
prin aromâni chiar. 

Şi aceasta nu e puţin. 
(Calendarul T.-igei Culturale pe anul 1912). 

Co tist. Noe. 

— Ziarul „Românul" a 
află de vânzare In Bucureşti U 
Mihail Tlad proprietarul chioşm 
lui de cărţi şi ziare, — Calea Gri-
viţa. 

http://poporu.li
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Agitaţia opoziţiei 
împotriva guvernului 

Meetingul din sala Băilor Eforiei 

Cititorii noştri sunt în curent din ştirile ce 
am publicat la timp cu acţiunea opoziţiei unite din 
Bucureşti, care s'a retras din parlament pe motivul 
că guvernul nu procedează în conformitate cu con
stituţia. 

In asemenea împrejurări, tradiţia este în Ro
mânia, că odată ce opoziţia renunţă la acţiunea 
parlamentară să procedeze pe cale de agitaţie în 
stradă la răsturnarea guvernului. 

Se credea că moravuri de acestea au dispărut 
din vieaţa politică a României unde de câţiva ani 
moravurile politice au căpătat un aspect cu totul 
civilizat şi modern. 

In anul acesta însă frecările dintre partide, 
s'au înăsprit tot mai mult şi iată că s'a ajuns şi 
la mişcări pe cari nu credeam să le mai vedem 
reînviate. 

Duminecă cele două opoziţii: liberală şi con-
servator-democrată, au ţinut la Bucureşti un mare 
meeting politic, la care au participat 10.000 de 
persoane din capitală şi provincie. 

Au luat cuvântul dd. Take Ionescu şi I. Bră-
teanu, şefii celor două opoziţii lămurind cauzele 
retragerii din parlament şi atacând guvernul pe 
motivul că nu este constituţional şi din cauza fap
telor sale ilegale. 

După aceste s'a cetit şi aclamat o violentă 
moţiune împotriva guvernului, după care mul
ţimea a eşit în stradă se manifesteze. 

Manifestaţie şi incidentele. 
Numeroasa mulţime de manifestanţi având 

în frunte plecarea cu inscripţii „jos guvernul", 
„jos usurpartorii partidului conservator" şi mai 
multe steaguri toate în doliu a apucat pe calea 
Victoriei, cea mai frequentată stradă din Bucu
reşti spre a manifesta în faţa cluburilor diferitelor 
partide. 

In faţa clubului liberal mulţimea se opri, 
strigând „jos guvernul", „trăiască partidul liberal", 
apoi au înaintat în piaţa teatrului naţional unde 
s'au găsit în faţa unui cordon de sergenţi de oraş. 

In faţa cordonului -se găsia primul procuror 
şi ceilalţi procurori şi judecătorul de instrucţie 
împreună cu toţi funcţionarii superiori de poliţie. 

Voci stridente, un infern de glasuri, se pro
duse, unii dintre manifestanţi având cu ei signale 
făceau un zgomot infernal. 

Manifestanţii au făcut o încercare de a rupe 
cordonul. 

Primul procuror a somat în două rânduri 
manifestanţii să se retragă ei însă îşi păstrau 
poziţia nevrând să înţeleagă. La fereastra clubu
lui conservator care se află în acdaş piaţă stăteau 
câţi-va partizani ai guvernului. 

îndată curentul manisfestaţiei a fost îndrep
tat spre club, o ploaie de proectile au spart gea
murile şi apoi tot ciubul a fost devastat. 

A urmat apoi o şarjă din partea cordoanelor 
militare care a evacuat piaţa teatrului. S'a produs 
în acest timp o învălmăşală extraordinară în care 
mulţimea a avut de suferit lovirea cordonului da 
jandarmi iar aceştia la rândul lor maltratări d<n 
partea publicului. 

In acest timp s'au tras şi focuri de revolver, 
din fericire fără de incţdent, spre clubul cons. de
mocrat. 

8unt mai mulţi răniţi uşor din mulţime şi 
dintre jandarmi. 

Situaţia guvernului : 
De obiceiu manifestări de asemenea natură 

în România s'au isprăvit mai întotdeauna prin re
tragerea guvernului. 

Actualul guvern conservator însă pare că nu 
voaşte să se lase şi a organizat contra întruniri în 
toată ţara. 

Vom aştepta desfăşurarea împrejurărilor să 
ne arate intru cât speranţele diferitelor partide pot 
fi întemeiate. 

La palat vor fi primiţi în audienţă d. Mar
ghiloman ministru de interne şi dd. Take Ionescu 
şi I. Brătianu. 

Prânzul episcopului dr. Dem. Radu 
Oradea-mare, 24 ianuarie, 

Cu poşta de azi corespondentul nostru 
dela Oradea-mare, care nu a participat la 
banchetul dat de P. S. Sa episcopul De-
metriu Radu, aşa că nu ne-a putut tri
mite informaţii autentice, ne trimite ziarul 
local „Tiszántúl", din care extragem ur
mătoarele ; 

Afară de vre-o 50 de persoane care 
au participat la masa P. S. Sale episco
pului dr. D. Radu, au fost invitaţi, şi au 
luat parte, şi următorii români: 

dr. Aug. Lautan, Vasile Mangra, loan 
Butean, dr. Florian Stan, Samuil Cicero-
nescu, Gavriil Rednic, Nicolae Papp, dr. 
Coriolan Papp, loan Papp, dr. Aurel Lazar, 
dr. Izidor Pop, Sever Selegian, dr. Nicolae 
Popovici, dr. Corneliu Bule, dr. Grigoriu 
Pap, dr. Silviu Maior şi Vasile Ferdic. 

Toastul episcopului Radu. 

Domnilor, vă salut cu adevărată bucurie şi 
cu acest prilej la modesta mea masă. Când la în
ceputul noului an vă doresc tuturor tot binele tot
odată rog pe Dumnezeu să reverse asupra noastră 
şi să întărească între noi spiritul păcii, a frăţiei 
şi înţelegerii. Deoarece Ex. Sa episcopul cont. Szé
chényi Miklós acum primaoară mă onorează cu 
prezenţa Sa, daţi-mi voie, domnilor, ca cu toată 
căldura inimei mele să salut pe acest bărbat di
stins al bisericei catolice şi al patriei noastre, care 
pentru însuşirile eminente de care dispune este 
chemat, să mărească cu nouă strălucire gloria isto
rică a scaunului episcope.se din oraşul sfântului 
Ladislau. Deie cerul, iubite frate episcop, ca iu
birea noastră frăţească şi comunitatea chemării 
noastre apostolice, aici la ţărmurii Crişului-repede. 
să fie isvor de roade bogate pentru fericirea bi
sericii şi, prin aceasta pentru fericirea scumpei 
noastre patrii . 

Toastul prefectului 
dr. Miskolczy Ferencz. 

Discursul frumos, avântat şi poetic, rostit de 
cătră Ex. Sa episcopul, ne umple inima de mulţu
mită şi recunoştinţă. Şi deoarece Ex. Sa a binevoit 
să închine mai întâi pentru noi oaspeţii, şi eu în
chin mai întâi în numele oaspeţilor. în sănătatea 
şi pentru fericirea Ex. Sale. (Ovaţii însufleţite). Din 
cuvintele Ex. Sale a transpirat cuvântul iubirii şi 
al păcii. Ştim cu toţii, că aceşti doi factori sunt 
de cea mai mare importanţă în vieaţa publică şi 
în cea socială. Fără de iubire nu-i nimic, fără de 
aceasta vieaţa omenească e goală, pustie şi nefe
ricită. La toate, şi mai cu seamă în judecarea 
chestiei de naţionalitate se cere iubire. Aceasta 
este înfăptuirea prieteniei româno-maghiare. 

Prietenia româno-maghiară nu e o utopie, ori 
iluzie, ci e o idee vie, adevărată. (Aşa este). Şi în 
scurgerea veacurilor oricât ne-am îndepărtat această 
idee. această prietenie româno-maghiară, în ciuda 
multelor divergenţe trebue să se realizeze. Va re
aliza-o, dacă nu alţi factori, viitorul economic 
comun. 

In partea sudostică a Europei sunt două ţări, 
Ungaria şi România. Aceste două ţări sunt încon
jurate de cătră inelul slav şi german. Locuitorii 
acestor două ţării stau singuri în întreagă Europa. 
Aceste două naţiuni nu se pot răzima decât pe 
forţele lor proprii. (Aşa-i, ovaţii însufleţite). Dacă 
românii din Ungaria se vor gândi cu bucurie asu
pra faptului, că în vecini se află o Românie inde
pendentă, cel mai mare serviciu îl vor face acesteia 
numai dacă vor rămânea cetăţeni credincioşi ai 
statului unitar maghiar. Fiindcă aliatul cel mai 
natural şi sprijinul progresului acestui regat (român, 
N. R.) este regatul ungar. 

Totuş aceste două popoare în privinţa simţe-
mintelor se depărtează tot mai mult unul de altul. 
Nu aici în Bihor, — unde graţie politicei înţelepte 
a bărbaţilor distinşi, domneşte înţelegere frăţească, 
(Aşa-i, ovaţii însufleţite), ci în opinia publică s'a 
răspândit credinţa, că românii sunt iredentişti, cari 
visează o Daco-Românie. 

In opinia publică românească e răspândită 
credinţa, că ungurii voiesc să-i despoaie de rassa, 
cultura şi limba lor. Atât iredentismul, cât şi 

acuza de asuprire e o frază. (Aşa-i, ovaţii în
sufleţite). 

Dacă se vor găsi tot mai mulţi, cari necu-
noscând osteneli, vor lumina opinia publică despre 
adevărurile drepte, a tuncî adevărata prietenie ro
mâno-maghiară e rezolvită. (Ovaţii şi aplauze). 

închin paharul pentru aderentul însufleţit şi 
adevărat al prieteniei româno-magâiare, care în 
urma minţii, inimei, poziţiei şi patriotismului său 
este o figură marcantă şi a clerului greco-catolic: 
în sănătatea episcopului dr. Demetriu Radu. 
(Ovaţii însufleţite şi aplauze îndelungate). 

Alte toasturi nu s'au rostit. Societatea şi-a 
petrecut în cea mai bună dispoziţie până târziu 
după amiazi. 

Publicăm în fruntea ziarului nostru un 
articol în legătură cu banchetul. Articolul 
nostru e inspirat de telegrama sumară pe 
care ne-a adus-o ziarul „Pesti Hirlap" ieri 
la amiazi, când numărul nostru precedent 
se pregătea pentru poştă. „Tribuna" o ştie 
aceasta, dar cum, în împrejurările triste prin 
cari trece, trebuie să exploateze orice pri
lej pentru a face pe intransigenta, rămâne 
credincioasă tradiţiilor sale de gazetă de 
scandal. 

Mai întâi ţ inem să constatăm, că „Tri
buna" se face a nu înţelege ce însemnează 
un prânz diplomatic, la care un invitat 
cu greu poate să-şi refuze participarea — 
şi dacă da, în împrejurări anumite, chiar 
dacă e fruntaş al partinului naţional. „Tri
buna" ştie foarte bine, că acum câţiva ani 
reprezentanţi parlamentari ai noştri au luat 
parte la o masă oferită de Justh. Ştiu, că 
la masa oferită acum doi ani de P. S. Sa 
episcopul Papp al Aradului, în onoarea con
telui Tisza, a luat parte P. C. Sa protosin-
celul Roman Ciorogariu şi însuş d. Vasilie 
Goldiş ca secretar al consistorului. 

O doare pe „Tribuna" că pentru mo
tivul acesta nu-1 punem pe episcopul Orăzii 
în rând cu Mangra, care nu s'a mărginit 
să propage pacea — pe care o vre.™ şi noi 
pe temeiul programului nostru — i pur şi 
simplu s'a vândut mai întâi pentru uo scaun de 
deputat şi pentru mitra episcopească mai apoi. 

Fiindcă „Tribuna" vorbeşte şi de pro
clamarea de episcop naţionalist a P. S. S. 
Episcopul Demetriu Radu la Blaj, ne măr
ginim să amintim „Tribunei'" că proclama
rea i-a venit în rândul întâi în cuvinte 
simţite şi printr'o sărutare în public din partea 
d-lui Partenie Cosma, „imparţial" al „Tri
bunei". 

Orice încercare, deci, de a face lumea 
să creadă că pot să reprezinte intransigenţa 
în politica noastră oameni ca acei de de-
subtul, din dosul şi deasupra „Tribunei" 
— toţi compromişi ori mânaţi de ambiţii 
şi de pofte — e zadarnică. 

Cât priveşte pe P. S. S. episcopul 
Radu al Orăzii, ţinem să declarăm că oricât 
de bune ar fi intenţiunile sale, socotim 
această stăruinţă în tradiţia prânzurilor un 
păcat împotriva intereselor poporului no
stru şi o provocare la adresa conştiinţei 
publice. 

Fiindcă noi nu înţelegem că un înalt 
cleric, şi un servitor în . rând cu noi al 
neamului nostru, să facă un pas care să 
fie protivnic dorinţei generale. 

http://episcope.se
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Răsboiul italo-turc 
Soartea vaselor franceze 
«• capturate de italieni. 

Paris. — După ştiri sosite din Roma vapo;; 
rele franceze „Carthage" şi „Manuba". capturate 
de italieni, au fost puse în libertate. 

Atacul garnizoanei Zonara. 
Borna. — Agenţia Ştefani află din Tripolis: 

Pentru a pedepsi pe locuitorii din garnizoana Zo
nara, cari au primit pe micele noastre vase de 
croazieră cu împuşcături în noaptea de 16—17, 
vasele noastre Carlaiberto, Iride, Cigno şi Canapo 
au plecat din Tripolis în scopul de a bombarda cu 
asprime acea localitate. 

Focul a fost deschis către orele 8 la o de
părtare de 1500 metri asupra unui grup de arabo-
turci, cu efect bun. La orele 10 dim. a început 
tragerea asupra localităţii cu rezultate excelente, 
ş'iiu distrus clădirile mai importante şi anume: 
cazarma, reşedinţa caimacamului. S'au văzut atunci 
grupe (le arabi pe jos şi călări, cai fără călăreţi, 
alergând încoace şi încolo zăpăciţi şi căzând sub 
obuzele noastre. Tragerea a fost suspendată ( puţin 
la prânz dar a reînceput la ora 1 p. m. de astă-
dată asupra tranşeurilor cari au fost lovite dela 
mai puţin de 700 metri distanţă cu artileria şi cu 
armele de pe micele noastre vase. De partea noa
stră nici o pierdere. 

Reînvierea triplei alianţă 
hotărâtă în priucipiu. 

Borna. --- Cercurile informate declară 
că răceala dintre Curţile din Berlin şi 
Roma este numai o închipuire. 

Vizita arhiducelui Leopold Salvator la 
ducele de Avarna şi întrevederea dintre 
marchizul de San-Giuliano şi de Kider-
leu-Waechter arată că reînoirea triplei a-
lianţe e hotărîtă în principiu. 

Rechemarea lui 
Caneva. 

Roma. — Ziarul „Avanti" in numărul său 
de azi publică ştirea senzaţională, că generalul 
Caneva, comandantul trupelor din Tripolitania, din 
cauza boalei de care suferă şi pentru că nu a dat 
dovadă de destulă energie, in curând va fi 
rechemat. 

Turcia şi propunerea rusă 
pentru pace. 

Constantinopol. — Un membru al cabinetului 
otoman exprimându-şi părerea asupra ultimei pro
puneri ruseşti relativă la încheierea păcei, a decla
rat că toate puterile ştiu că nici un tratat de pace 
nu poate fi încheiat fără a avea de bază suverani
tatea sultanului asupra Tripolitaniei şi Cyrenaicei. 
In consecinţă propunerea rusă n'ar putea fi făcută 
Turciei de cătră nici o putere. Actualmente nego
cierile în favoarea păcei nu pot avea loc de oarece 
iura, este ocupată cu alegerile. Timp de câteva luni 
ostilităţile vor continua şi toate svonurile de pace 
inainte de terminarea alegerilor şi de convocarea 
•no-uei Camere sunt neîntemeiate. 

Blocarea Mării-rosii. 
» 

Borna. — Agenţia Ştefani telegrafiază urmă
toarea ştire : 

Ministerul de externe a adus azi la cuno
ştinţa tuturor ambasadelor şi legaţiunilor acreditate 
următoarele : 

„Dată fiind starea de răsboiu între Italia şi 
Turcia, guvernul regal italian, urmând în confor
mitate cu-regulele dreptului internaţional, declară 
că cu începere dela 22 ianuarie, litoralul otoman 
de pe Marea-roşie întinzându-se dela rasul Isa. la 
nord de Hodeida până la rasul Galefka, la sud, a-
dică terenul cuprins între gradul 14,11 şi 14,30 
do latitudine va fi ţ inut în stare de blocare efec
tivă de către forţele navale italiene. Vasele neutre 
vor avea libertatea într 'un răstimp ce se va fixa 
de comandantul şef al forţelor navale italiene, a 
eşi din localităţile blocate. Se va procede.contra 
ori cărui vas care ar încerca să violeze blocusul în 
conformitate cu reaglile dreptului internaţional şi 
cu tratatele în vigoare cu puterile neutre. 

INFORMAŢ1UNI 
Arad, 24 ianuarie n. 1912 

Reabilitarea lui Ferrer. Din Madrid se a-
nunţă : In urma hotărîrei casaţiei prin care se sta
bileşte nevinovăţia lui Ferrer, s'a publicat ieri sen
t in ţa prin care se ordonă să se restituiască moş
tenitorilor lui Ferrer şi şcoalei moderne create de 
dânsul, averile cari i-au fost confiscate. 

Evadarea unui fost deputat rus din Si
beria. Belohuzow unul din deputaţii ruşi din a 
doua Dumă, condamnaţi în urma procesului însce
nat de Stolipyn prin mijlocirea lui Azew, a reuşit 
să evadeze din Siberia şi a sosit la Viena unde va 
ţine mâine o conferinţă publică. 

In cercurile muncitorilor sosirea lui Belohu
zow a provocat mare senzaţie. 

Serată în Şeitin. Tinerimea română inte
lectuală din Şeitin, dornică de a-şi manifesta sen
t imentul datorinţei faţă de progresul cultural al 
neamului nostru, ne-a dat însara de Botez, 19 
ianucrie a. c. o serată, căreia — deşi pe lângă 
un program modest, — i-a succes a câştiga pu
blicului o adevărată recreare sufletească şi a-1 
îndestuli a tât cu predarea poeziilor, cât şi cu 
executarea pieselor de cântare şi teatru. 

Un tânăr domn ne-a dat ocaziunea să simţim 
farmecul melodiilor doinelor româneşti — altul 
prin predarea unui monolog comic a arătat în 
mod succes umorul sănătos al ţăranului român. 
Iar diletanţii d-na R. Verişan, N. Ghebrleş şi 
d-şoara Iulia Siladi au interpretat cu dibăcie rară 
frumseţea operetei: „Florin şi Florica" d. V. 
Alexandri. 

Mai cu seamă însă e de relevat decîamarea 
poeziei: „Rugămintea din urmă", de Gh. Coşbuc. 
D-şoara Iulia Drăgan prin talentul său special 
pentru predarea astorfel de piese, a ştiut să pă
t rundă în spiritul poeziei şi cu ajutorul vocei sale 
sonore şi duioase a reuşit a ne reda cu succes 
tânguirea rugăminţi i din urmă a unei fiinţe chi
nuite de grozave şi fatale răni, şi de dorul celor 
lăsaţi în urmă. 

De dorit a lăsat doar numai modul de in
tercalare şi executare a punctului neluat în pro
gramul petrecerii. 

După reprezintaţ ' i s'a încins un şir de jo
curi însufleţitoare, româneşti, după cari străinii 
s'ar fi depărtat uimiţi de însufleţirea şi voia bună 
românească a şeitinenilor, — dacă petrecerea, la 
voia alor doi învăţători români, nu s'ar fi finit cu 
un „csárdás", — la care însă nu s'au aflat alţii 
„însufleţibili" afară de ei doi. B—su. 

Amânarea desválirei statuei lui 
Vodă-Cuza. Statuia voivodului Cuza, care s'a 
aşezat în piaţa Unirei va fi desvălită în ziua 
du 3 maiu a. c. Cu o pompă extraordinară. 
In cercurile înalte se crede că şi M. 8. regele 
Carol va asista la aceste mari manifestaţii na
ţionale. Inauguuarea dela 24 ianuarie s'a con
tramandat, cauza e timpul foarte nefavorabil. 
Ziua de 3 maiu e aşteptată în regat ca cea\mai 
mare sărbătoare a neamului românesc, care va 
avea fericita ocazie să-şi manifeste recunoştinţa 
pentru jertfele îndrăzneţe aduse de marele, 
popularul şi neuitatul Vodă. 

O nenorocire aviatică în I s s j . Tânărul me
dicinist Al red Wagner, care se pregătea pentru ca
riera de aviator, făcând încercări cu un biplan, s'a 
răsturnat cu aparatul şi a rămas mort. 

Nenorocirea arhiducesei Maria Theresia. 
In 19 1. c. arhiducesa Maria Theresia voind a se 
da cu sania pe coastele dealului dela Alt-Saybusch 
(Galiţia) împreună cu fiica sa arhiducesa Eleonóra, 
fiul său arhiducele Wilhelm şi cu căpitanul Karst-
ner, la o întorsătură a fost aruncată din sanie şi 
lovindu-se de un stâlp de telegraf a căzut ca moartă, 
sângerând din mai multe răni în faţă. 

Directorul spitalului din Saybusch ajungând 
ca primul la locul nenorocirii, a făcut imediat dis
poziţiile de lipsă pentru transportul în castel. 

Profesorul v. Eiselsberg din Viena a fost che
mat telegrafice, care a şi plecat îndată cu un tren 
separat la Saybusch. 

Arh di.cesa adusă în castel s'a deşteptat din 
leşinare. dai starea îi era foarte îngrijitoare. 

In 20 a 1. c. ajungând prof. v. fiiselberg «u 

asistentul dr. Ranzi, a făcut operaţia de lipsă, Ar-
hiducele Carol Stefan, soţul arhiducesei Maria The
resia precum şi copiii au fost asiguraţi din partei 
prof. v. Eiselsberg, că înalta pacientă a trecut peste 
pericolul de moarte. Operaţia a durat o oră ţi 
jumătate. 

Alegerea de primar al Lugojului 
Dupăcum aflăm va avea loc alegerea de 
primar deja sâmbătă în 14/27 ianuarie 
Reprezentanţii români, întruniţi eri, suk 
prezidiul d-lui dr. V. Branisce în consfă
tuirea confidenţială, au hotărît unanim şi 
cu mare însufleţire a sprijini candidatura 
d-lui dr. Bemetriu Florescu, care şi-a pre
zentat concursul la acest post. 

Centenarul unni liceu rus. Serbarea ani
versarei a 100 de ani a liceului militar diu Peters
burg a început eri, în aula liceului, printr 'o şe
dinţă festivă prezidată de ţar, la care a asistat şi 
împărateasa-văduvă precum şi marii duci şi înalţii 
demnitari. 

După şedinţă, ţarul a vizitat încăperile liceu-: 
lui, a băut acolo un ceaiu şi a plecat apoi, după 
o şedere de 2 ore şi jumătate , în mijlocul ovaţiu-
nilor entuziaste ale mulţimei. 

Scriitorul francez PI érre Loti şi răsboiul 
turco-italian. Ziarul parizian „Le Figaro" publicai 
următoarea scrisoare a lui Piérre Loti relativă laj. 
răsboiul italo-turc. f 

„O scrisoare italiană a s trăbătut totuş cercul» 
izolator de care e încunjurată retragerea mea, o'-
sărmană scrisoare încadrată de largi chenare; 
negre : 

D-le Pierre Loti! 
„Dacă cucerirea Tripolitaniei ar fi fost făcută, 

de Franţa, oare a-ţifi scris articolul reamintit în" 
„Le figaro" din 3 ianuarie 1912. 

Salutări 
Mama unui soldat mort la Tripolis, 

în 23 octomvrie 1911. 

Dar da, voiesc dimpotrivă să răspund şi fi
indcă scrisoarea este anonimă, recurg la obliga
ţiunea lui Figaro. Cu respectnl cel mai profund 
voiesc să spui acestei mame, a unui soldat mort 
pe câmpul de onoare că, dacă cucerirea Tripolisu-
lui ar fi fost opera Franţei, aş fi protestat în ter
mini asemănători. Voi adauge chiar, că dacă aşi fi 
avut un fiu omorît într 'un asemenea răsboiu de cu
cerire — am unul sub drapel în acest moment — 
protestarea mea ar fi fost fără îndoială mai vio
lentă şi mai revoltată. 

In faţa resemnării acestei mame în doliu nu 
am deci decât să mă închin fără a înţelege. 

Mulţumită publică. Cu ocaziunea aranjărei 
reprezentaţi unei „La şezătoare" în Timişoara la 11 
ianuari 1912 au incurs oferte benevole dela d-nii: 
dr. Iosif Gali membru în casa magnaţilor 100 cor.; 
Anton Mosconyi de Foen mare proprietar Bulei, 
„Timişana" Timişoara , Bergmann şi Neugebaner 
otelier Timişoara câte 50 cor.; George Staneiu pro
topop Bistriţa 25 cor.;I. P . Sfţia Sa d. Ioan Meţianu 
metropolit Sibiiu, P. Sfţia Sa d. dr. Mrion Cristea 
episcop Caransebeş, George Pop de Băseşti, „Sebe-
şana" Caransebeş câte 20 cor.; Petru Ionaşiu se
cretar domenial Timişoara, dr. Sterie N. Ciurcu 
medic Viena, Gerasim Serb protopop Belinţi, Ioan 
M. Roşiu advocat Biserica-albă, dr. Aurel Halic 
medic Lipova, dr. Alexandru Pop de Băseşti advo
cat Cehul-Silvaniei, dr. Nicolae Ionescu advocat 
Caransebeş, dr. Nicolae Ciaclan medic Pecica, dr. 
Emil Babeş advocat Budapesta câte 10 cor.; dr. 
Gavril Cosma advocat Beiuş, Vincenţiu Pop advo
cat Jebel, Ştefan Luţai comerciant Nădlac câte 6 
cor.; P. Sfţia Sa d. dr. George Letici episcop Ti
mişoara, Roman R. Ciorogariu director seminarial 
Arad. dr. Titu Mălaiu advocat Biserica Albă, dr. 
Lazar Ghebeleş advocat Pecica, Arseniu Vlaicu di
rector Braşov Constantin Călţun contabil Caran
sebeş câte 5 cor.; Vasile Papp advocat Arad 4. 
coroane. 

Suprasolviri au incurs dela domnii: dr. Iuliu 
Coste advocat Ciacova 22 cor.; Slavnits Ranko mare 
proprietar Timişoara 15 cor.; Tima Albu mare pro
prietar Ghilad 10 cor.; Ioan Pepa protopop Buziaş, 
dr. Cornel Nicoară advocat Timişoara, dr. Aurel Cio
ban advocat Lipova, dr. Lucian Georgevici advocat 
Recaş, dr. Popoviciu N. câte 8 cor.; dr. Ioan Da
mian advocat Sân Nicolaul Mare, dr. Alexandru 
Morariu advocat Caransebeş, dr. Savu Marta advo
cat Oradea mare câte 5 cor.; Emánuel Ungnreanu 
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advocat Timişoara, dr. Nicolae Serbau deputat die-
tal Făgăraş, Kinsoky N. câte 4 cor.: dr. Arsenie 
Micu advocat Lugoş, Vasi le Terebenţ? preot Petro-
mani, Tullius JSeiman proprietar l 'etrcmani, dr. 
Teodor Popu canei, de adv. Oradeamare. dr. Bol im 
M. medic Timişoara câte Í5 cor. Rudolf Schembra 
căpitan Timişoara, Eugen Sudreşan preot Cos tei. 
Pompilius Burzu dirigent de bancă Yégszent-Mi-
hály, Cornel Seri), Popoviciu, Staits câte 2 cor., 
dr. George Andru 1 cor. Total au ineurs: Dela o-
ferte benevole cor. 537, suprasolviri cor. 142, bi
lete de intrare 2080. Total cor. 2759, din cari s'au 
spesat cor. 1633.95 rămânând un venit curat de 
cor. 1125.05, care sumă s'a predat casei despărţă
mântului Timişoara al „Asoeiaţiiinei pentru litera
tura română şi cultura poporului român". 

In numele comitetului aranjator aduc pe a-
ceasta cale mulţumită tuturor contribuitorilor. Ro
mulus Cârăbaşiu, directorul „Astrei" desp. Timi
şoara, preşedintele comitetului aranjator. 

Leii dela poarta Academiei franceze. S'a 
făcut istoricul hainei de coloare verde pe care 
academicienii francezi o îmbracă în zile de ce
remonie. 

Acuma cineva s'a ocupat de cei patru lei 
care de 100 de ani stau la poarta academiei, mar
tori ai tuturor „nemuritorilor", (se ştie că acesta 
este titlul ce se dă de obiceiu academicianilor 
francezi) ce s'au perindat prin faţa lor. Aceşti lei 
sunt o copie a originalelor care se află la Roma 
în piaţa palatului dela Thermes si care au fost 
aduse din Egipt unde datau de 4 secole înainte 
de Christos. 

In legătură cu aceşti lei se povesteşte urmă
toarea anecdotă. Erau coloraţi în verzi când Saint 
Saens şi-a pus pentru primadată candidatura la 
academie. Nefiind ales Saint Saens, de năcaz răs
punde unui prieten care-1 mângâie spunându-i că 
poate va reuşi altădată. 

— îmi voiu pune altădată candidatura nu
mai când aceşti lei vor fi coloraţi în roş. 

Pe la 1881 în?ă devenind vacant scaunul 
compozitorului lieber, în acelaş timp leii au fost 
coloraţi cu minium. 

Atunci cine-va i-a amintit lui Saint Saens 
vorba cu leii şi astfel şi-a pus din nou candida
tura, reuşind de astădată. 

Un iepure şterpeleşte 200 coroane. Din 
Sătmar primim următoarea ştire demnă de toată 
încrederea. Să nu ne mire faptul că un iepure ori 
cât e el de fricos ar putea să comită un furt. Că 
delicventul e greu de urmărit şi numai o jandar
merie specială de acele care să fie pusă în servi
ciul unei idei... oarecare ar putea să-şi ia un ast
fel de angajament e adevărat, dar tot adevărat e 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 

Cântul întâi 
Reşedinţa guberniei 

(̂8) — Urmare — 

El ştia perfect să se învârtească în mijlocul 
acestui întreg popor de notabili, şi se arătă cu tot 
dinadinsul om de lume. Oricare ar fi fost subiectul 
discuţinnii, el ştia să susţină conversaţia. Era vorba 
despre herghelie, ai fi crezut că n'a văzut decât 
aceea; despre câni, el făcea, asupra celor mai multe 
rasse, observaţii foaite judicioase; despre anchete 
judiciare, el părea a cunoaşte toate şurubăriile d-lor 
judecători; se citau lovituri Ia biliard extraordinare, 
şi aici îl găsiai acasă; se vorbea despre virtute, 
vorbea despre ea cu însufleţire şi cu lacrimi în 
ochi; despre vin îndulcit ori vin cald, el ştia, pen
tru pregătirea lui, reţete admirabile; despre vămi, 
el ştia să fie mai fin decât cei mai pişicheri, ca să 
descopere artificiile contrabandei: şi e de observat, 
că se pricepea să învălue totul într'un anumit aer 
de gravitate potolită, care dedea greutate vorbei lui. 
Nu vorbea tare de fel, dar foarte desluşit, fără zor 
şi fără zăbavă: asta era, Ia urma urmelor, un om 
foarte cum se cade. Toţi funcţionarii erau mulţu
miţi, că-1 văd rămânând atât de bucuros în oraşul 
lor. * Guvernatorul se explică într'un chip foarte 
onorabil din partea lui, zicând: „Acesta e un om 
bine intenţionat", procurorul îl proclamă om price-

că delictul egriestă. Iată-1: Femeia zileră Sofia'fren-
hauer din comuna Cegheld se întorcea din Sătmar 
unde fusese pentru a-şi ridica dela „Banca Econo
mică,, 20(1 coroane ce le-a fost depus spre păstrare. 
In drum pe hotarul Sătmarului femeia a fost în
soţită de o droaie de copii dintre cari unul având 
un iepure l-a oferit acesteia să i-1 cumpere. Târgul 
s'a făcut după oarecare tocmeală, iar femeia ca să-şi 
asigure proprietatea a scos batista în care avea 
cele 200 coroane in bilete de bancă şi a legat un 
picior al iepurelui. 

Pe când femeia migălea cu legatul iepurelui, 
neastâmpăratul a profitat de un moment când îl 
cam slăbiseră manile proprietarei şi smucindu-se 
după câteva sărituri a dispărut cu cele două sute 
de coroane. Cercetare nu s'a pornit... Femeia dis
perată la culme de pierderea celor 200 coroane, 
care poate a fost economia atâtor ani de trudă şi-a 
pus capăt zilelor spânzurându-se de un copac din 
marginea drumului. Dimineaţa trecătorii au dat 
peste corpul îngheţat al femeii, care a fost t rans
portat apoi în Sătmar. 

Egalizarea drepturilor femeilor în Nor
vegia. Odesthingul norvegian a adoptat proiectul 
de lege priu care sc acordă dreptul de a primi în 
aceleaş condtţiuni ca bărbaţii , funcţiuni în stat, 
afară de poştă, miniştri ai clerului, diplomaţie, 
agenţi consulari şi armată. 

Logodnă. Duminecă în 21 Ianuarie st. n. a 
avut loc logodna drăgălaşei fice a maestrului ro
mân Mihai Ursu, Lucreţia Ursii cu domnul Milan 
Ilin învăţător. 

Sincerile noastre felicitări ! 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în 
piaţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi articoli de 
modă pe lângă preţuri enorm ăs ieftine, cari se 
vor vinde numai scurt timp. 

Suveranii angliei salutaţi de o escadră 
franceză. Să telegrafiază din Toulon: După ulti
mele dispoziţii ale ministerului marinei, escadra 
franceză, care a fost însărcinată să salute pe su
veranii englezi va fi compusă de un dreadnougt, 
mai multe alte cuirasate, crucişătoare şi contra-
torpiloare, şi va fi comandată de fostul ministru 
al marinei, amiralul Boué de Lapeyrére, care va 
remite regelui Gheorghe o scrisoare autografă din 
partea preşedintelui Falliéres. 

Această escadră va pleca spre Malta la sfâr
şitul săptămânei acesteia. 

Procesul unui preot atentator. „Nova Re
forma" din Crakovia, anunţă din Stanislau că a-
laltăieri a avut loc dezbaterea procesului intentat 
preotului rutean pater Kaminsky, care a încercat să 

put; colonelul de jandarmerie îl socoti un savant; 
preşedintele camerei îl califică: onorabil şi bine 
crescut; şeful poliţiei nu încetă de a-1 arăta ca un 
om din cei mai plăcuţi; soţia şefului poliţiei, mer
gând mai departe, făcea din el cel mai politicos şi 
cel mai excelent dintre toţi oamenii. Ba chiar până 
şi Sabakovici, om foarte sgârcit la elogii. în una 
din seri, întorcându-se noaptea târziu la castelul 
lui, se culca zicând cătră soţia lui, care era o fe-
mee uscăţivă, că petrecându-şi seara la guvernator, 
şi prânzind a doua zi la şeful poliţiei, făcuse cu
noştinţa consilierului Pavei Ivanovici Cicikof, care 
era un om din cei mai plăcuţi! La care soţia sa, 
lăsându-se să alunece, fără voia ei, la o compatro-
ţiune mintală, răspunse tuşind uşor şi împingându-1 
binişor de pe genunche. 

Opinia era aşadară foarte favorabilă pentru 
călător, şi se susţinu perfect, unanim în tot oraşul, 
pânăce sgomotul unei particularităţi, unui straniu 
proiect, care îi fu atribuit, şi asupra căruia vom 
lumina pe cititorii noştri, aruncă confuzia şi nesi
guranţa în toate spiritele cu privire la el. 

Cântul II. 
Familia Manilor 

Cicikof pune să înhame ca să meargă să vadă pe 
Manilof, care i-a spus că locueşte la cincisprezece kilome
tri dela oraş. 

—Petruşka e însărcinat cu paza lucrurilor.—Portre
tul lui Petruşka; autorul se scuză că prezintă publicului 
dispreţuitor din Rusia pe lacheul şi pe vizitiul unui erou 
care el însuşi nu e nici prinţ, nici conte, nici baron, nici 
chiar general. 

Cicikof trece de bariera oraşului şi mai face încă 
unsprezece verste, apoi pe a şaisprezecea verstă. Acolo un 
ţăran e întrebat asupra satului numit Manjlovka. — După 
o jumătate de duzină verste încă, Cicikof soseşte în sfâr
şit. - Descrierea localităţilor. Bucuria lai Manilov vă
zând că-i vine o vizită oarecare, apoi recunoscând pe Ci-

făptuiască, acum câteva luni, în stare de beţie, un 
atenta t împotriva episcopului din Stanislau, atentat 
care însă a fost zădărnicit. Pater Kaminsky s'a ră
nit atunci el însuşi, dându-şi o lovitură de cuţit 
în inimă. El fu adus la spital, unde rănile i s'au 
vindecat. La proces, el fu taxat de medicii psy-
chiatri drept un alcoolic notoriu care a comis a-
tentatul într'o stare de absolută inconştienţă. 

Pe baza acestei păreri a medicilor. Kaminsky 
a fost achitat. 

Deoarece episcopul interzisese lui Kaminsky 
orice funcţiune eclesiastică, o delegaţie de ţărani 
ruteni din satul Jalusz, unde Kaminsky funcţiona.-e 
pe vremuri ca preot, s'a prezentat la reşedinţa 
episcopului, cu rugămintea de a reintegra pe K a 
minsky în funcţiunea lui de preot. 

Episcopul a răspuns delegaţiunii, ca ţăranii 
din Jalusz nu trebue să se amestece în asemenea 
afaceri, ci să caute mai bine ca să nu le îngheţe 
cartofii în t impul iernii. 

Delegaţiunea arătându-se nemulţumită de 
acest răspuns, ea fu concediată de episcop într 'un 
chip foarte puţin grafios. 

Balzac pare a trebui să se numere printre 
înaintemergătorii lui Schopenhauer. In adevăr. în 
romanul său „Louis Lambert" găsim desvoltat un 
sistem filosofic asemănător în liniile fundamentale 
cu al lui Schopenhauer. 

Miezul sistemului pesimistului german este că 
esenţa omului stă în „Voinţă" şi „Intelect". Voinţa 
aceasta nu trebuie confundată cu manifestările ei 
empirice; ea are predomnirea (Primatul), ior inte
lectul — afară de unele cazuri — este unelta prin 
care voinţa îşi aduce la îndeplinire hotărârile. Louis 
Lambert al lui Balzac susţine că voinţa este me
diul (le milieu) în care cugetarea îşi face evoluţia. 
Dă numele de „volition" actului prin care omul se 
foloseşte de voinţa sa, iar cugetarea (la pensei) o 
socoate ca produs al voinţei. „Ca să cugetăm tre
buie să voim", — zice el. — „Multe fiinţi au vo
inţă, dar nu s'au ridicat până la cugetare". 

Schopenhauer tocmai asupra acestei deosebiri 
între fiinţele inferioare şi cele superioare stărue 
mult. 

Constatarea legăturei între Balzac şi Scho
penhauer o face un german în „Frankfurter 
Zeitung". 

Dispariţia unei sume de 5 0 0 0 lei. 
In urma unei inspecţii la cassa societăţei 
petrolifere „Astra română" din Câmpina, 
s'a găsit o lipsă de 5000 lei care cade 
în sarcina casierului acelei societăţi Emil 
Trechsler. Societatea reclamând cazul par-

cikof. — Portretul lui Manilof, în care ai voi să vezi o pa
siune, o manie, un viţiu, ca să ştii ceva despre el. — 
Doamna Manilof e cu drept cuvânt soţia bărbatului său şi 
amândoi sunt cu drept cuvânt tata şi mama micilor Ma
nilof. — Maniere ceremonioase ale perechei sentimentale.— 
Trio de laude aduse fără restricţie tuturor notabilităţilor 
oraşului. — înăsprirea complimentelor mutuale. — Sala 
de mâncat, copiii, guvernorul lor. — Manilof face să stră
lucească la masă instrucţiunea moştenitorilor săi. — The-
mistoalus muşcă pe Alcide de ureche. — Manilof, după 
masă conduce pe oaspe în odăiţa de fumat, căreia îi zice 
cabinetul său. — Cicikof, care nu uimează, se coboară la 
nimicurile sentimentale ale gazdei sale şi din asta face o 
legătură pentru a afla de a murit multă lume în sat dela 
recensământul din urmă. — Intendentul aduce lista. Ca
racterul Şi situaţia acestui om. — Cicikof vrea să aibă a-
ceste suflete moarte : Manilof se teme o clipă de oaspele 
său să nu fie nebun, apoi se linişteşte, revine la chestiu
nile idilice, el promite să meargă la oraş, cât mai curând, 
ca să facă actul de vânzarea morţilor săi, şi primeşte afec
tuosul rămas bun al prietenului său. — Doamna Manilof 
şi cei doi mici învăţaţi în clipa plecării. Se promit jucării. 
Ultimele silinţi pentru a reţine pe plăcutul oaspe. Cicikof 
pleacă. — Vijelie. — Manilof. mereu visător, visează în 
seara aceia mai visător ca niciodată; o singură chestiune 
îl zăpăceşte: „La ce bun să strângi suflete moarte?" 

Era acum mai mult de o săptămână de când 
călătorul era în oraş, mergând la toate seratele şi 
la toate prânzurile, şi petrecându-şi t impul, cum se 
zice, foarte plăcut. In cele din urmă se hotărî să 
întindă vizitele afară din oraş, începând cu d-nii 
Manilof şi Sabakovici, cărora le dase cuvântul său. 
Poate că la aceasta a fost a ţâ ţa t de un alt mobil, 
de un gând pozitiv mai important, mai după inima 
lui. Dar aceasta o va afla cetitorul încetul cu în
cetul, pe măsură ce faptele vor trece pe dinaintea 
noastră, dacă are însă răbdarea să cetească pove
stea aceasta, ce e drept prea lungă, şi care se va 
desvolta din ce în ce, ba chiar foarte larg apro-
piindu-se de sfârşit, care va fi. aici ca peste tot. 
încoronarea operei. 

(_Ya urma.) 
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chetului de Prahova, acesta a delegat po
liţia din Cimina cu anchetarea. D . Petrescu 
şeful poliţiei, a arestat pe numitul casier 
şi cerându-i să explice dispariţia acestei 
sume el a declarat că lipsa provine din 
pierderea unui grop de 5 0 0 0 lei ce Ta ri
dicat dela oficiul poştal local, pierdut în 
drumul spre localul societăţei. 

După dresarea actelor, casierul Trechs-
ler a fost înaintat parchetului. 

t Dr. Alesandru Pop, medic arhidiecezan 
şi profesor de higiena la institutele din Blaj, mem
bru în directoriul Şaluţan, membru pe vieaţă al 
„Asociaţiunii pentru li teratura română şi cultura 
poporului român", membru în consiliul municipal 
etc. a decedat în mod subit, la 17 ianuarie st, n. 
3 oare d. a. în al 24-lea an al fericitei sale plină 
de muncă stăruitoare, pusă în serviciul binelui 
public. A fost înmormântat în cimiteriul comun 
gr.- cat. din Blaj, Vineri în 19 ianuarie st. n. la 
ceasurile 2 şi jum. d, a. In veci amintirea lui! 

Pentru împărţirea darurilor noa
stre de Anul i lOU. Spre a putea împărţi 
săracilor ştiutori de carte din ţinuturile noa
stre rămase în întuneric (Bihorul, Maramură-
şul, Sătmarul şi săcuimea) abonamentele rezul
tate din darul de Anul nou al „Poporului 
Român' rugăm stăruitor pe preoţii şi învăţă
torii noştri din aceste ţinuturi să ne dea in
formaţiile trebuitoare. Cerem deci, sub semnă
turile d-lor ori a oricăror doi intelectuali 
să ni-se arate nume şi adrese de săteni săraci 
din comunele necercetate până acum de ziare 
româneşti — ale ţinuturilor de mai sus. 

x Articoli de tombolă şi pentru c a d o u r i , 
n a legere ur iaşă , se află pe l â n g ă pre ţur i le cele 
u ia i ieftine la F i s che r S imon N a g y Á r u h á z a , 
y r a d , Szabadság - t é r No . 12. 

x Oferă albituri pentru mirese, lucrări proprii 
în executare solidă şi specială: Heim J. atelier spe
cial pentru albituri, Arad, Piaţa Libertăţii (Szabad
ság-tér) nr. 20. 

Aviz! F iecare român de bine, care arfi 
lip de maş in i agricole , motoare eu benz in 
ferâri i a r m e , e t c , să cerceteze firma r o m â n e a s ă 
Fraţii Burza din Arad, (Borosbéni- tér ) . Spr i 
j ini ţ i pe R o m â n i 1 

x L a firma Kerpel Izsó din Arad , să 
î m p r u m u t ă cărţ i de cetit, (să dau şi în p r o 
vincie) p e n t r u 60 de vo lume să plă teş te pe l u n ă 
1 cor. 40. P e n t r u 180 de note de pian p lă teş te 
pe l ună 2 cor. 40. 

I i o c d e s c h i s 
(Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta, redacţiuuea 

iin primeşte răspunderea). 

On. Redacţiune! 
In nr. 5. a. c. al „Tribunei" „oţelitul" nos

tru local, care răspunde la numele Simion Butean, 
iarăşi se încumătă a încerca în stilul său „le stil 
est r i iomme" a-şi da toată străduinţa a mă pone
gri, ca şi când a-şi fi de nivelul d-sale. 

Intre altele mă face mangrist, trădător, pune 
în contul meu minciuni şi dialoage, ca de ex. cu 
poetul Glieorghe Coşbuc, cu toate, că eu în viaţa 
mea încă n'am avut fericirea de a putea vorbi cu 
acest de toţi iubit poet. 

E chestiune de gust din partea „Tiibunei", 
să-şi trateze cetitorii cu neghiobiile unui om ca 
Butean şi cei ce-1 cunosc pe acest domn, nu au 
nici un motiv să invidieze „Tribuna", pentru a-
ceastă vrednică achisiţie de aderent oţelit, ci îşi vor 
face concluzia, văzând aceste rezultate cu cari 
ne a îmbogăţit „primenirea" în urma căruia azi, 
şi un Butean Simion a ajuns la cutezanţa a ataca 
cinstea oamenilor şi îşi află foaie românească, care 
să-i publice prostiile, lipsite de cel mai elementar 
bun simţ. 

E superflu şi sub demnitatea mea, să reflec
tez la obrăzniciile unui om ca Butean. 

Bunul simţ mă împedecă. că pe cale ziari-» 

tică să adeveresc toate acele fapte a d-lui Butean, 
cari m'au constrâns a întrerupe contactul social cu 
dânsul, ceeace aşa de mult îl doare, cu toate că 
mi-e coleg şi român. 

Declar numai, că toate cele scrise de mine la 
adresa d-sale le susţin şi îl provoc, ca de astădată 
să se ţ ină de cuvânt şi să intenteze în contra 
mea proces — unde — dacă va dori — voi do
vedi toate si îi voi da fotografia adevărată, pe care 
sunt sigur nu o va publica în „Tribuna". 

Cu st imă: 
dr. Aurel Nyilván, 

advocat. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

N. 1). în Székesgyepu. Aţi solvit în anul tre
cut 16'40 fii. Azi am primit 14 cor., din care 
9 2 0 fii, e restanţă din 1911. 4'80 bon pe anul 
1912. 

1. Cosma. Nagxludas. In total aţi solvit în 
anul trecut 20 cor. Azi am mai primit 10 cor., 
din acestea 4 cor. e restanţă din 1911. Bon po 
anul 1912: 6 cor. 

Bibliografie 

L a L i b r ă r i a d i e c e z a n ă d i n A r a d se află 
d e v â n z a r e : 

Car ly le Th. , Eroi i 2 .— 
Panfi le T. Ţăr işoare de aur — . 3 0 
A n e s t i n V., I n l u m e a spiri telor, is toria m a -

nifesta ţ iunelor spir i t is te — . 6 0 
Car ly le T h . Munca , S incer i ta te , Tăcere , pa 

gini a lese —.30 
I. S t a n c a : Şcoala r o m â n ă şi învă ţă to ru l r o 

m â n din U n g a r i a în l u m i n ă a d e v ă r a t ă 1.— 
Dr. G h i b u O . : D e s p r e educaţ ie 1.50 
A n d r e i e v L . , A n a t e m a , piesă , pen t ru care 

S inodul rus k a escomunica t pe au 
tor d in biser ica creş t ină —.60 

D e m e t r i a d M., R e n e g a t u l —.30 
C h e n d i II., Po r t r e t e l i terare —.30 
Organ iza ţ iunea învă ţ ămân tu lu i popora l d in 

U n g a r i a de dr. Baló I., t rad . de dr. 
P . P ipoş 3 . — 

Is tor ia pedagogie i de dr. P . P ipoş 4 . — 
H e r b a r t şi educa ţ ia p r in ins t ruc ţ iune de 

H e r b a r t —.60 
Curs prac t ic de lucru m a n u a l cu figuri e x 

pl icat ive de F l . I l ioasa —.60 
E l e m e n t e de pedagogie de C o n t a - K e r u b a e h 4 . — 

„ metod ică „ „ 3 . — 
Dr . Nes to r Simon : Vasi le Naşcu , v iea ţa şi 

faptele lui în l egă tu ră cu lupte le g r ă n i -
ţerilor n ă s ă u d e n i p e n t r u as igura rea ave r i 
lor şi fonduri lor g răn i ţă reş t i 6.— 

Lovinescu E Scenete şi fantazii 1'50 
Princesa Elena de Racoviţa Furiila amorului 1'20 
Flacăra nrii 1. 2, 3, 4, şi 5 á 20 fii. 
Ps iho log ia p receda tă de Somato loepie şi 

u r m a t ă de logica e l emen ta ră de dr. 
P ipoş 2.40 

Dr . Onişor V . : L e g i u i r e a ţării noas t r e 1.— 
N . I o r g a : Genera l i tă ţ i cu pr ivi re la studii le 

istorice — ' 5 0 
— Studi i şi documen te cu pr ivi re la Is tor ia 

români lo r , vol. X X 10"— 
— P a r t e a români lo r din A r d e a l şi U n g a r i a 

în cu l tura românească . Inf luenţe şi 
conflicte — ' 3 0 

Bră tescu-Voineş t i , N e a m u l Udreşt i lor , schi ţe 
şi nuve le —.30 

Zamfirescu D. , L y d d a , nuve le —.60 
Far fau to , „ —.30 

Gorki AL, Scene din viaţa vagabonzi lor , 
t rad . de Carp —.60 

P ă c u r a r i u L : E l e m e n t e de es te t ică 1.20 
Să rbă to r i r ea profesorului N . Io rga cu 

ocazia împlinir i i a 40 ani de vieaţă . 
Câ teva art icole din ziare şi revis te — ' 4 0 

P a v e l e s c u C . : Poezi i , 3 ' — 
Metodica Matemat ice i de Gh . V. Costescu 5 ' — 
Metodica l imbei r o m â n e de Gh . V. Costescu 5 ' — 
P e d a g o g i a luc ra tă pe base le ps ihologice şi 

etice a le rea l i smulu i H e r b a r t i a n de 
P o p e s c u I. 4 ' — 

F iamar ion , C. L u m e n —.60 

N . Io rga : Turbură r i l e bisericeşt i şi polit icia
n i smu l 1910—1911. —.35 

— Serbăr i le de la Blaj —.70 
— U n birui tor , R a d u - V o d ă Ş e r b a n —.50 
— Ceva despre Ardea lu l r o m â n e s c şi v iea ţa 

cu l tu ra lă r o m â n e a s c ă de as tăz i —.60 
V e r n e L, Ocolul p ă m â n t u l u i în 80 zile, 

t rad . de L e e a 1.20 
A n d e r s e n , G r ă d i n a raiului şi a l te poves t i r i —.60 
N e m ţ e a n u B. , O călătorie în l u m e a albi

ne lor —.30 
Ţine N . Ve r su r i p e n t r u copii —.30 
W i l d e n b r u c h E., Invid ia , t rad . de N ă 

dejde 1. —.30 
Maupasan t , Ta re ca moar t ea , r o m a n 1.20 
Metodica g ramat ice i , a r i tmet ice i şi g e o m e 

triei, luc ra re p e n t r u normal i ş t i , î n v ă 
ţă tor i şi ins t i tu tor i 6.— 

Rosetti D. R,, Razna, note din călători^, cu 
o scrisoare de N. Iorga 3'—• 

Sadoveanu M., Un instigator 1*25 
Collodi C. Păţaniile lui Ţăndărică (Pove

stea unei păpuşi de lemn) trad. de 
A. Buzescu 1.50 

Metodica Is tor iei şi Geografiei de Gh . N . 
Costescu 7"— 

Culea D . Sp . î n v ă ţ ă m â n t u l despre n a t u r ă 
în şcoala p r i m a r ă 3'50 

Curs de pedagog ie teoret ică şi p rac t ică de 
Gabr . C o m p a y r e 2'— 

Metodica l imbi i r omâneş t i de L u p u — A n -
tonescu—Nicolescu şi Ciocârl ie 5 '— 

Curs e l emen ta r de Ps iho log ie de L u p u 
C I, 4 -

M a r i n e s c u — A v r a m Trep te le didact ice for
m a l e 3 ' — 

Dav lov J o c u r i şi jucăr i i p e n t r u copii 1'50 
C u m îşi î nva ţ ă G e r t r u d a copii t rad . de 

B o r g o v a n 1'50 
R u s s o , Cuge tă r i şi amint i r i —.30 
Lovinescu E. Scenete şi Fantezii 1'25 
Princesa Elena de Racovitza, Furiile amo

rului 1*20 
Slavici N., Românii de peste Carpaţi —'20 

L a c o m a n d e s ă se a l ă t u r e şi p e n t r u 
p o r t o p o s t a i 20 f i ier i d e f i e c a r a c a r t e . 

Redactor responsabil : Atanaslu Hălmăgian. 

I 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-korut 29. 
Director-şef: Dr. A. Cozmuţa. 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

Un tinăr 
din familie bună, absolvent de 3 sau 4 cl. 
gimnaziale sau reale, află loc ca practi
cant la firma Ioan Comşa & Fiu Să-

lişte (Szelistye). 

Un candidat cu praxâ 
află imediat aplicare în cancelaria mea. 

Dr. Bogdanov Vasza 
Kevevára (com. Timiş). 

A V I Z . 
Aduc la cunoştinţa Onor. public, că mi-am 
mutat atelierul de glăjărie, oglinzi, por
celáné, lămpi şi afaceri de încadrări 
în Arad strada József-főherceg Nr. 9 . Colţul 
stradei Szent-László, vis-ă-vis de biserica 
evangelică. Efeptuesc încadrări cu preţurile 
cele mai eftine. Deposit mare în table de 
sticlă. Renovări să efeptuesc punctual şi 
urgent. Rugând spriginul On. public semnez 

Cu s t i m ă : 

Urbán Endre. 
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Cafea si Te 
Extras din Catalogul lui Kotányi János: 

Cafea lbr»ut&.: 
Jamaica VS Klgr Cor. T 6 0 
Portorioo V, „ „ 1*90 
Cuba V« „ 2-— 
lava aur „ „ 1.70 

Cafea i>x»ajită: 
(In prăjitoria electrică propr ie) . 

Calitate bună V- Klg. . . . , . Cor. P 9 0 
Calitate fină y t , „ 2"20 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur , M e -

nado, Moeca) Klgr „ 2'60 
Tea: 

Rămăşiţe de tea '/s Klg Cor. 2 '50 
Tea de Congo V« » . . . . „ 3 — 
Mixtură pentru familie VS Klgr. . . „ 5*— 
Tea imperială foarte fină y 3 Klgr . . ,, 6*— 
Tea Ceylon foarte aromativă VA . . „ 7"— 
Mixtură excelentă de prăjituri pen t ru 

tea >/2 Klgr , —SO 
Rum: 

1 litru rum pentru tea de familie . Cor. 1'90 
1 litru rum fin de Brazilia . . . . „ 2'40 
1 sticlă VIO rum de J a m a i c a . . . „ 3'50 

Renumitul „ARDEIU KOTÁNYI" se 
vinde în cutii originale. 

JÁNOS, 
mare comerciant de ca fea şi t ea . 

(Seghedin, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazia) şi 
Arad, József-föherceg-ut Nr. 3 
în edlfloiul b&noli „Arad-Csanádi Takarékpénztár). 

(Nr. telefonului 809). 
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Recomand 

canari cu tril nobil 
din propria, prăsilă în mare, 
cupreţul cel mai ieftin, exem
plare excelente ou voce foarte 
plăcută şi tremurătoare: Ex-
pedarea o fac cu poşta (ram
bursa) pe propriul meu rizic 
garantând pentru sosirea ne
vătămată sănătoasă şi veri-

abilă a exemplarelor. Bărbătusii cântăreţi cu A—10—12—16—20—25 cor. Femeiuşte eu 3—4—5 
cor. Catalog de preţuri şi îndrumări pentru tra
tamentul paserilor canarice la cerere trimit cu 

plăcere fiecărui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
— prăsitor mare de p a s e r i canarice — 

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

In a t en ţ i unea celor ce se mu tă . 
Ins ta la ţ i i de l u m i n ă electr ică 
î m p r e u n ă cu becur i , e secu tă şi 
fumisează p r o m p t s u b eele mai 
favorabi le condiţii de p lă t i t e . 

Cüie doreş te un fonograf bun? 
S ă se adreseze cu toa tă înc re 
de rea subscr i su lu i şi v a fi p e 
depl in sat isfăcut . Cereţi ca ta log. 

Bicic le te de strap şi de spo r t 
poţi căpă ta eu p re ţu r i l e cele m a i 

m o d e r a t e de la f i rma 

KOCH BÂLIBL 
Întreprindere de Instalare a soneriilor şi te
lefonului precum şi montarea bicicletelor. 

A R A B , str, B e ă k - F e r e n c a Nr . 4 2 . 

PRIMĂ FABRICA de MOBILA in VÂRŞEŢ 
L E O N H . S C H U L Z 

P R O P R I E T A R : 

Văduva H U G O A P F E L B A U M 

CEL MÂI MARE DEPOSIT DE 
MOBILĂ ÍN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMĂ! - PRODUCERI PROPRII 
P R E T U R I M O D E R A T E . 

V Â R Ş E T STR. KUDRITZER 
' JSTO. LI ŞI 16. 

(TÂRGUL LEMNELOR). — ÎNTEMEIATĂ LÂ 1865' 

maes t ru zidar diplomat 

ARAD, str. I l l é s nr 

juvaericale 
CELE MAI BUNE O P O L O A G E 
CELE MAI SOLIDE ŞI 
EELE MAI MODERNE 
ATÂT PE bani gata , cât şi în 
rate PE LÂNGĂ chezăşie de 10 
ani CU PREŢURI IEFTINE, LIFEREAZĂ CEA 
MAI BUNĂ PRĂVĂLIE ÎN ACEASTA PRIVINŢĂ 

ÎU ÎNTREAGĂ UNGARIA 

Brauswetter János 
orologier îu Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit, 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarn! 
„Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 

pre ţ . Să oferă deci 

pentru a târgui ieftin. 

P a l t o a n e - raglan lungi, pentru 
danie cu guler de blană, a c u m 
costă n u m a i 19 florini, p r e ţu l de 

odinioară a fost 35 fiorini. 

Căciule de blană nu t r i a , neg re , 
p e n t r u copii, a c u m n u m a i 1 fi. 90 
er. odinioară a fost 2 fl. 50 er. 

L a m i n e se po t afla luc ru r i dela 
„ W i e n e r Schoss fabr ik" cu p re ţu r i 
or ig inale de fabrică, roch i i f ru
m o a s e în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

m a i fine de la 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, pa rche tu r i , 
pânze , pos tavur i , dan te le şi ar t icole 
de lux pe l â n g ă pre ţur i e n o r m de 

ieftine. 

Rog priviţi galantarele mele. 
PALATUL TEATRULUI. 
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NEUMANN M. COSTUME DE FRAC, SMO
CHING, RED1NGOT ŞI JA-
CHET, GATA SAU DUPĂ 
MĂSURA IN EXECUTARE 
: NEESCEPTIONABILĂ. : 

Furnisorul curţii cesare şi regale şi ai camerei, depozit de haine pentru bărbaţi, copii şi fetiţe in 

Au sosit cele mal frumoase şl 
mai noi şuete de vară şi toamnă. 

Ghetele d e l o b a ţ i şi dame 
Salamander 
eu renume mondial, se capătă în 
coloare galbină şi neagră CU 16 
coroane 50 fileri exclusiv la mine. 

Weinberger János 
prăvălie de ghete de rangul I-iu. 

Arad, piaţa Andrâssy Nr. 20. 
(oman lele din provinţă se 
execută îucă în aceeaşi zi. 25 (11) 

Capital social Co»». X.aOO.OOO. 
Telefon Nr. 188. Post sparoassa ung;. 29,348. 

Banca generală de asigurare 
societate pe acţii in Sibi iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare românească, În
fiinţată de institutele fiinanciare (băncile) române 

' din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul diecţiuni i : PARTENIU COSMA, 
direotcrul executiv a l „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" SSSTAÍ 
rări contra focului şi a s igurăr i a s u p r a vieţ i i în toate 
combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: as igurăr i contra 
spargeri lor, contra acc idente lor şi contra grindinei . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" 
: le face in condiţiunile cefe mai favorabile. : 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum 
şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Pros
pecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu" legături — 

pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni 
gratuite în orice afaceri de asigurare fără deo-
bire că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 
Cei interesaţi să se adreseze cu încredere l a : 

„Banca gener. dLe asigurare" 
Sib i iu—Nagyszeben . (Edificiul „Albinei"). 

Tobuze pentru ţigarete 
de fabrica 

B a r d o u 
care sunt mai bune şi mai 
plăcute, — se capătă la: 

Librăria FRAŢII ROTH 
Arad, AndráSSy-tér. Vl5'*-"s de Monumentul-sfânt. 

„Someşana", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în D é s , — 
Filială In lleanda-mare. — Giro-conto la Banca Austro-Ungară. 

Cu capital social acţionar de C. 400000.— 
Fond de rezervă „ 180000.— 
efeptueşte toate operaţiunile de bancă. 

o o o o o 
Acordă împrumutu r i hipotecare, cam
biali, pe lomeard. etc. — Primeşte de
puneri spre fructificare pentru cari plă
teşte 5 percente interese, iar pentru de
puneri mai însemnate şi stabile pre
cum şi pentru depuner i dela corpo-
raţ iuni culturali şi bisericeşti solveşte 
5 percente şi jum. la sută interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

o o o o o o 

Depuner i şi r idicări se pot face şi pr in 
poştă, spre care scop la cerere se t r i 
mite cheque-uri poştali. — Corespon
denta în l imba r o m â n ă , m a g h i a r ă şi 

o o o o o o o o o germană 

Direcţiunea. 
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J . NT A . X> J3 C U Ţ I T A R . 

A Tt A D. (Palatul-Minoritilor). 

îndeplineşte tot felul de ascu
ţiri şi reparări, ce cad în această 
branşă, — Are în depozit cele 
mai fine articole de oţel: bri-
ceaguri, foarfeci, briciuri pre
cum şi farfurii alese şi diverse 
articole de alpacca soiul renumit 
Szandrik. Atelier special pentru 
:-: reparări. :-: 

Stabiliment de ascuţitorie aranjată cu putere electrică. 

Nr. telefonului 604. 

F R A Ţ I I B U R Z A 
Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare f i r m a ro
mâneasca din U n g a r i a . 

r»etcl, Boros Béni-tér Nx*. X. 
(Casa' proprie). 

Reeomandă magazinul lor bogat asortat de ferarii, arme şi tot felul de maşini agricole 
arangem mori cu motoare, maşini de trierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi t io 
felul de motoare cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şt 

pe lângă plătire în rate. 

.-„S'M 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„Catalog trimitem gratuit". 

i 
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ia 
HI Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885, 

„TIMIŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMII, SOCIETATE PE ACTII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Centrala: T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
Filialeles w \\ B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a , » w 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5 , 0 0 0 . 0 0 0 cor. 
Te le fon : Centrala, Direcţ iunea: Nrul 510. v :-: v Contabil i tatea: Nrul 1149, 

Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . 

Depuner i spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Administrează depuner i cu ca

sete de economizare. 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 şi jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depuneri le contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte insti tutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor,, după starea casei se plătesc şi fără abzicere. 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

D ă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

Institut de asigurare ardelean 

A |\||A" SIBIIU. str, Cisnădiei 5. 
V H § m i a n edificiile ppoprii. 

ppoppii. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, eto. pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat, dela aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plătire simplă sau 
duplä a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
S u m e l e p lă t i t e pentru p a g u b e de foc p â n ă la f inea anului 1910. K. 5 , 0 0 3 . 5 4 0 ' 7 8 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă ach i ta te . . . . . . . . . . „ 4 , 8 3 4 . 8 0 1 * 1 2 

( f o c . . . . . . „ 1 1 9 , 8 3 0 . 9 9 2 - -
( v i a ţ ă 1 1 . 0 2 0 . 2 6 6 -

2 ,204 .317-
S t a r e a as igurăr i lor c u sf lrţ i tul anului 1910 
Fonduri de în teme iare şi de r e z e r v ă 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in acuisitii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile le. J 
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É 
Nouă tipografie românească in Arad, strada Zrinyi Nr, l a . 

Tipografia „Concordia" 
A . 

atelier tipografic al ziarului „ROMÂNUL" şi al 

foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, o O 

Tipografia „Concordia 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafica :: :: :: :: 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

f 

• á 

f 
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Telefon Nr». 556. 

? 

r t ^ - Iii' i I > Szilágyi és Társa 
Arad, Str. Béla (Béla-tér) Nr. 2 . 
Distins cu „Grand 
Prix" şi marea Di-
plomă de onoare, de 
la expoziţia interna
ţională din Timi

şoara în 1908. 

Distins cu „Grand 
Prix'* si marea Di-
plomă de onoare, de 
la expoziţia interna

ţională din Timi
şoara în 1908. 

vi Eecomandä căhale şi cuptoare pentru culină (maşini d e 
gătit) din material rezistent la foc, recunoscute ca cele mai bune,1 

Se angajează pentru a provedea cu aranjament de încălzire dela centru, dupfe 
sistem „Maidinger". Căptuşirea vanelor de scaldă si de păreţi — pe lângă cele 

mai moderate preţuri. 
Mutarea eahalelur şi a cuptoarelor precum si 
ameliorarea lor, să efeptueşte urgent şi special. 

Depozit în olane şi caliale cu înefdzire rapidă. 

Cu preţ-olerte şi desemnuri servim cu prompteţă. 

Depozit special de fabrica in cah 
continuu arzătoare sistem „Riesner". 

i r , 1 f . J 1 
f"~- - " ' -

M 
'"'îi 

*Â 

1 

MEU i 

Cahale sistem ,Riesner»' continuu arzând. 
TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


